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6144: Partner I - junge Arbeiter 1973

Erhebungszeitraum:
   Februar 1973 bis April 1973

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Analyse von Partnerbeziehungen und damit zusammenhängender
   Einstellungen Jugendlicher - vor allem zur Familien- und
   Sozialpolitik nach dem VIII. Parteitag der SED.
   Themen: Meinung zur großen Liebe; Einstellung zur Sexualmoral,
   zu bestimmten Formen und Problemen sexueller Partnerschaft, zu
   Sexualberatungsstellen; idealer Heiratstermin; idealer Termin für
   die Geburt des ersten Kindes; Kinderwunsch; Einstellung zu
   Familie und Beruf, zum Beschäftigungsgrad, zum
   Schwangerschaftsabbruch; Kenntnis der sozialpolitischen Maßnahmen
   für junge Ehen; Einstellung zu Verlobung und kirchlicher Trauung;
   Erwartungen an den zukünftigen Ehepartner; aktuelle
   Partnerbeziehung, Verbindlichkeit, Einstellung der Eltern dazu;
   Dauer der Partnerbeziehung; gemeinsame Betätigungen, deren
   Beliebtheit und Auswirkungen auf die Beziehung; Einfluß der
   Beziehung auf unterschiedliche Lebensbereiche; Charakteristik des
   aktuellen Partners: Alter, Tätigkeit, soziale Herkunft,
   Eigenschaften; Einstellungen zu bestimmten Formen und
   Voraussetzungen für die Aufnahme sexueller Beziehungen;
   Einstellung zur Treue; Alter bei erstem intimen Kontakt und
   Geschlechtsverkehr; Häufigkeit des Geschlechtsverkehrs; Anzahl
   bisheriger Partner bei Geschlechtsverkehr und deren
   Staatenzugehörigkeit; Polygamie; Anwendung von Verhütungsmitteln;
   Kenntnis von Verführungen oder Vergewaltigungen und eigenes
   Erleben; Identifikation mit ausgeübtem Beruf; vergleichende
   Einschätzung der Leistung und gesellschaftlichen Aktivität;
   Verbundenheit mit unterschiedlichen sozialen Gruppen und dem
   Beruf; Verbundenheit mit der DDR, mit der Sowjetunion;
   Bereitschaft zur Verteidigung der DDR; Weltanschauung;
   Einstellung zur Mitgliedschaft in der SED; Mitglied in der FDJ;
   Ausbildungsstand; soziale Herkunft.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Bezirke Berlin, Cottbus, Frankfurt,
   Halle, Karl-Marx-Stadt und Rostock Junge Werktätige und Lehrlinge
   der Ministerbereiche Schwermaschinen- und Anlagenbau,
   Elektrotechnik/Elektronik sowie Handel und Versorgung.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1994
   Anzahl der Variablen:     168
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Starke, K., Siegel, U.; Förster, P.: Junge Partner.
   Forschungsbericht. Leipzig April 1974. ZIJ: F 74/23.

   Baum, G.: Sexualstraftaten. Spezieller Bericht zur ZIJ-Studie



   JUNGE PARTNER. Leipzig 1977.

   Starke, K.: Junge Partner. Tatsachen über Liebesbeziehungen im
   Jugendalter. Leipzig, Jena Berlin 1980, 1981.

Weitere Hinweise:
   Die Partner-Studie I - Studenten 1972 ist unter der
   ZA-Studien-Nr. 6143 archiviert. Vergleichbare Indikatorenkomplexe
   liegen der Partner-Studie II, ZA-Studien-Nr. 6145 und der Partner
   Studie III zugrunde. Die Studie Partner III ist eine Untersuchung
   von drei Teilpopulationen: Lehrlingen, ZA-Studien-Nr. 6146;
   jungen Werktätigen, ZA-Studien-Nr. 6142 und Studenten,
   ZA-Studien-Nr. 6147.
   Eine weitere Zusatzstudie wurde unter Studenten verschiedener
   sowjetischer Unionsrepubliken durchgeführt, ZA-Studien-Nr. 6141.
   Weitere Untersuchungen unter männlichen und weiblichen
   Strafgefangenen sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6200 und 6201
   archiviert.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S01_0002  Es gibt die "große Liebe" 

S01_0003  "Große Liebe" kann ein Leben lang dauern 

S01_0004  Habe Liebesgedicht geschrieben 

S01_0015  Einstellung - zu FKK 

S01_0005  Einstellung - zur Liebe 

S01_0006  Einstellung - zur "Pille" 

S01_0007  Einstellung - zu Striptease 

S01_0009  Einstellung - zu "Gruppensex" 

S01_0012  Einstellung - zu Kinderreichtum 

S01_0301  Einstellung - zu Sexualberatungsstellen 

S01_0341  Man sollte heiraten 

S01_0020  Möchte selbst Kinder haben 

S01_0302  Eigene gewünschte Berufstätigkeit 

S01_0303  Gewünschte Berufstätigkeit für Ehefrau 

S01_0023  Möglichkeit zum Schwangerschaftsabbruch 

S01_0024  Würde Schwangerschaft abbrechen lassen 

S01_0025  Würde Partnerin zum Abbruch raten 

S01_0052  Kenne FDJ-Beschluß zur Familienförderung 

S01_0053  Förderung junger Ehen durch die FDJ 

S01_0304  FDJ-Thema Verhältnis Jungen und Mädchen 

S01_0305  Vergünstigungen für Kinderreiche 

S01_0306  Gleiche Rechte für unverheiratete Mütter 

S01_0054  Was ich über die Verlobung denke 

S01_0055  Was ich über kirchliche Trauung denke 

S01_0056  Vorstellung von Eigenschaften d. Partner 

S01_0057  Ehepartner - Temperament 

S01_0058  Ehepartner - Humor 

S01_0059  Ehepartner - attraktives Äußere 

S01_0060  Ehepartner - soll sich Kinder wünschen 

S01_0061  Ehepartner - soll kinderlieb sein 

S01_0062  Ehepartner - für Arbeitsteil. in Familie 

S01_0063  Ehepartner - hauswirtschaftlich, sparsam 

S01_0064  Ehepartner - für gute Familienatmosphäre 

S01_0065  Ehepartner - sexuelle Übereinstimmung 

S01_0066  Ehepartner - Treue 

S01_0067  Ehepartner - sozial. Klassenstandpunkt 

S01_0068  Ehepartner - gesellschaftl. Aktivität 

S01_0069  Ehepartner - hochbezahlte Tätigkeit 

S01_0070  Ehepartner - in seiner Arbeit aufgehen 

S01_0071  Ehepartner - Erfolg und Sorgen teilen 

S01_0072  Ehepartner - an Erfolg, Sorgen teilhaben 

S01_0073  Ehepartner - sportliche Interessen 

S01_0074  Ehepartner - kulturelle Interessen 

S01_0075  Ehepartner - geistige Interessen 



S01_0076  Wunschpartner - Alter 

S01_0077  Wunschpartner - Größe 

S01_0078  Wunschpartner - Intellekt 

S01_0079  Wunschpartner - Einkommen 

S01_0080  Wunschpartner - Beruf 

S01_0081  Wunschpartner - Aussteuer/Ersparnisse 

S01_0091  Gegenwärtig Liebesbeziehungen 

S01_0343  Verhältnis der Partner zueinander 

S01_0307  Eltern - wissen von Partnerbeziehung 

S01_0308  Eltern - nicht gegen feste Partnerschaft 

S01_0309  Eltern - mit diesem Partner einverstanden 

S01_0310  Eltern - nicht gegen Intimbeziehung 

S01_0093  Dauer der Partnerbeziehung 

S01_0094  Häufigkeit des Treffens mit Partner 

S01_0095  Möglichkeit, mit Partner allein zu sein 

S01_0344  Mit Partner - Kinobesuch 

S01_0345  Mit Partner - Spazierengehen 

S01_0346  Mit Partner - kulturelle Betätigung 

S01_0347  Mit Partner - sportliche Betätigung 

S01_0348  Mit Partner - Berufsprobleme diskutieren 

S01_0349  Mit Partner - über Politik diskutieren 

S01_0350  Mit Partner - gemeins. Leben diskutieren 

S01_0351  Mit Partner - Alltagsprobleme regeln 

S01_0352  Mit Partner - Zärtlichkeiten tauschen 

S01_0353  Mit Partner - intimes Zusammensein 

S01_0354  Mit Partner - geselliges Zusammensein 

S01_0311  Mit Partner - Lernarbeit, Weiterbildung 

S01_0312  Mit Partner - FDJ-Arbeit 

S01_0313  Mit Partner - tanzen gehen 

S01_0120  Durch Partner - Arbeitselan 

S01_0121  Durch Partner - Kreativität 

S01_0122  Durch Partner - Prüfungsergebnisse 

S01_0123  Durch Partner - Mitarbeit im Unterricht 

S01_0124  Durch Partner - gesellschaftl. Tätigkeit 

S01_0125  Durch Partner - Freizeitinteressen 

S01_0126  Durch Partner - Politikinteresse 

S01_0127  Durch Partner - Lebensfreude 

S01_0128  Durch Partner - gesundheitl. Befinden 

S01_0129  Durch Partner - Verhältnis zur FDJ 

S01_0130  Durch Partner - Verhältnis zu Eltern 

S01_0131  Durch Partner - Verhältnis zu Freunden 

S01_0314  Durch Partner - Verhältnis zum Kollektiv 

S01_0132  Liebesbeziehung erfüllt Erwartungen 

S01_0133  Partner - ist temperamentvoll 

S01_0134  Partner - ist humorvoll 

S01_0135  Partner - hat attraktives Äußere 



S01_0136  Partner - wünscht sich Kinder 

S01_0137  Partner - liebevoll zu eigenen Kindern 

S01_0138  Partner - für Arbeitsteilung in Familie 

S01_0139  Partner - hauswirtschaftlich, sparsam 

S01_0140  Partner - für gute Familienatmosphäre 

S01_0141  Partner - um sex. Übereinstimmung bemüht 

S01_0142  Partner - ist treu 

S01_0143  Partner - sozialist. Klassenstandpunkt 

S01_0144  Partner - ist gesellschaftlich aktiv 

S01_0145  Partner - übt hochbezahlte Tätigkeit aus 

S01_0146  Partner - geht in seiner Arbeit auf 

S01_0147  Partner - teilt seine Probleme mit mir 

S01_0148  Partner - nimmt an meinen Problemen teil 

S01_0149  Partner - sportliche Interessen 

S01_0150  Partner - kulturelle Interessen 

S01_0151  Partner - geistige Interessen 

S01_0152  Alter des Partners 

S01_0153  Tätigkeit des Partners 

S01_0155  Tätigkeitsgruppe des Vaters vom Partner 

S01_0156  Tiefe Liebe für Sexualpartner notwendig 

S01_0157  GV nur, wenn man Partner heiraten würde 

S01_0158  Kein GV, wenn Schwangersch. unerwünscht 

S01_0159  Sexualität auch ohne Liebe natürlich 

S01_0160  Frauen sollten treu sein 

S01_0161  Sexuelle Beziehungen sind Privatsache 

S01_0315  Erwachsene haben zu wenig Verständnis 

S01_0162  Alter bei ersten intimen Zärtlichkeiten 

S01_0163  Alter beim ersten Geschlechtsverkehr 

S01_0164  Erster GV bei erster Liebesbeziehung 

S01_0165  Häufigkeit GV im letzten halben Jahr 

S01_0316  Die "Pille" wird verwendet 

S01_0355  Anderes Verhütungsmittel wird verwendet 

S01_0166  Anzahl der Partner, mit denen GV 

S01_0167  Habe/hatte Partner aus anderen Staaten 

S01_0168  Gleichzeitig mehrere geschl. Beziehungen 

S01_0169  Teilnahme an Party mit Partnerwechsel 

S01_0170  Zulässig - GV unverheirateter Partner 

S01_0171  Zulässig - "Gruppensex" 

S01_0172  Zulässig - GV Verheirateter mit anderen 

S01_0173  Zulässig - fester Partner u. weiterer GV 

S01_0187  Kenne Frau, die vergewaltigt wurde 

S01_0188  (Versuchte) Vergewaltigung erlebt 

S01_0191  Kenne Frau, die verführt wurde 

S01_0192  (Versuchte) Verführung erlebt 

S01_0174  Würde wieder jetzigen Beruf ergreifen 

S01_0176  Leistungseinordnung - beruflich 



S01_0177  Leistungseinordnung - gesellschaftlich 

S01_0317  Verbundenheit - zum Arbeitskollektiv 

S01_0318  Verbundenheit - zum Betrieb 

S01_0319  Verbundenheit - zur FDJ-Gruppe 

S01_0180  Verbundenheit - zur Freizeitgruppe 

S01_0181  Verbundenheit - zur Familie 

S01_0175  Bereits Dienstzeit in der NVA geleistet 

S01_0182  Fühle mich mit Beruf fest verbunden 

S01_0183  Stolzer Bürger unseres soz. Staates 

S01_0184  Wer die SU angreift, ist mein Feind 

S01_0046  Lebensbeding. seit 8. Parteitag besser 

S01_0356  SED gebührt die führende Rolle 

S01_0357  Bereit, DDR mit dem Leben zu verteidigen 

S01_0320  Bin stolz, Arbeiter zu sein (zu werden) 

S01_0186  Weltanschauung 

S01_0358  Würde Mitglied der SED werden 

S01_0359  Alter 

S01_0196  Geschlecht 

S01_0197  Familienstand 

S01_0198  Eigene Kinder 

S01_0199  Überwiegend aufgewachsen / Einwohnerzahl 

S01_0321  Mitglied der FDJ 

S01_0322  Tätigkeit 

S01_0200  Tätigkeitsgruppe des Vaters 

S01_0360  Gegenwärtiges Wohnen 

S01_0323  Lehrjahr 

S01_0211  Beantwortung des Fragebogens 

S01_0324  Eigene Probleme wurden angesprochen 

S01_0331  Ministerialbereich 

S01_0332  Betrieb innerhalb Ministerialbereich 



1973 S01_0002
Einstellung / Liebe

1. Meinen Sie, daß es so etwas wie die ""große Liebe” gibt?

S01_0002  Es gibt die "große Liebe"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1716     86.1     87.2     87.2
 nein                            2       251     12.6     12.8    100.0
 Out of range                             27      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0003
Einstellung / Liebe

2. Kann Ihrer Meinung nach diese ""große Liebe” ein ganzes Leben lang
bestehen?

S01_0003  "Große Liebe" kann ein Leben lang dauern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1409     70.7     72.6     72.6
 nein                            2       531     26.6     27.4    100.0
 Out of range                             54      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0

 
1973 S01_0004
Liebe

3. Haben Sie schon einmal ein Liebesgedicht geschrieben?

S01_0004  Habe Liebesgedicht geschrieben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrere                     1       117      5.9      5.9      5.9
 ja, eins                        2       131      6.6      6.6     12.5
 nein                            3      1731     86.8     87.5    100.0
 Out of range                             15       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 



1973 S01_0015
Einstellung / Körper

4. Wie stehen Sie zu folgendem?

Ich bin

1 sehr dafür
2 etwas dafür
3 weder dafür, noch dagegen
4 etwas dagegen
5 sehr dagegen

a) FKK (Freikörperkultur)

S01_0015  Einstellung - zu FKK 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr dafür                  1       632     31.7     32.0     32.0
 bin etwas dafür                 2       594     29.8     30.1     62.1
 weder / noch                    3       541     27.1     27.4     89.5
 bin etwas dagegen               4       126      6.3      6.4     95.9
 bin sehr dagegen                5        81      4.1      4.1    100.0
 Out of range                             20      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.205      Std dev       1.085

1973 S01_0005
Einstellung / Liebe

b) Ihre Einstellung zur Liebe

S01_0005  Einstellung - zur Liebe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr dafür                  1      1701     85.3     86.5     86.5
 bin etwas dafür                 2       216     10.8     11.0     97.5
 weder / noch                    3        44      2.2      2.2     99.7
 bin etwas dagegen               4         3       .2       .2     99.8
 bin sehr dagegen                5         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             27      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.165      Std dev        .459

1973 S01_0006
Einstellung / Schwangerschaft

c) Ihre Einstellung zur ""Pille”

S01_0006  Einstellung - zur "Pille" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr dafür                  1       786     39.4     39.9     39.9
 bin etwas dafür                 2       438     22.0     22.2     62.1
 weder / noch                    3       333     16.7     16.9     79.0
 bin etwas dagegen               4       187      9.4      9.5     88.5
 bin sehr dagegen                5       226     11.3     11.5    100.0
 Out of range                             24      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.304      Std dev       1.374



1973 S01_0007
Einstellung / Sexualität

d) Ihre Einstellung zu Striptease (Entkleidungsszenen)

S01_0007  Einstellung - zu Striptease
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr dafür                  1       164      8.2      8.4      8.4
 bin etwas dafür                 2       277     13.9     14.1     22.5
 weder / noch                    3       528     26.5     26.9     49.3
 bin etwas dagegen               4       280     14.0     14.3     63.6
 bin sehr dagegen                5       715     35.9     36.4    100.0
 Out of range                             30      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          3.563      Std dev       1.326

 
1973 S01_0009
Einstellung / Sexualität

e) Ihre Einstellung zu ""Gruppensex”

S01_0009  Einstellung - zu "Gruppensex"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr dafür                  1        52      2.6      2.6      2.6
 bin etwas dafür                 2        90      4.5      4.6      7.2
 weder / noch                    3       239     12.0     12.1     19.3
 bin etwas dagegen               4       174      8.7      8.8     28.2
 bin sehr dagegen                5      1415     71.0     71.8    100.0
 Out of range                             24      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          4.426      Std dev       1.039

 
1973 S01_0012
Einstellung / Familie

f) Ihre Einstellung zu Kinderreichtum

S01_0012  Einstellung - zu Kinderreichtum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr dafür                  1        62      3.1      3.2      3.2
 bin etwas dafür                 2       253     12.7     12.9     16.0
 weder / noch                    3       584     29.3     29.7     45.7
 bin etwas dagegen               4       554     27.8     28.2     73.9
 bin sehr dagegen                5       513     25.7     26.1    100.0
 Out of range                             28      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          3.612      Std dev       1.098

 



1973 S01_0301
Einstellung / Sexualität

g) Ihre Einstellung zu Sexualberatungsstellen

S01_0301  Einstellung - zu Sexualberatungsstellen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr dafür                  1      1227     61.5     62.6     62.6
 bin etwas dafür                 2       427     21.4     21.8     84.3
 weder / noch                    3       210     10.5     10.7     95.1
 bin etwas dagegen               4        47      2.4      2.4     97.5
 bin sehr dagegen                5        50      2.5      2.5    100.0
 Out of range                             33      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.606      Std dev        .950

 
1973 S01_0341
Ehe

5. In welchem Alter sollte man Ihrer Meinung nach heiraten?

1 mit 18/19 Jahren
2 mit 20/21 Jahren
3 mit 22/23 Jahren
4 mit 24/25 Jahren
5 mit 26/27 Jahren
6 mit 28 Jahren oder später
7 Der Zeitpunkt ist mir gleichgültig.
8 möglichst gar nicht
9 Dazu habe ich noch keine klaren Vorstellungen.

S01_0341  Man sollte heiraten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mit 18 bis 19 Jahren            1        35      1.8      2.7      2.7
 mit 20 bis 21 Jahren            2       505     25.3     39.5     42.2
 mit 22 bis 23 Jahren            3       482     24.2     37.7     79.8
 mit 24 bis 25 Jahren            4       219     11.0     17.1     97.0
 mit 26 bis 27 Jahren            5        32      1.6      2.5     99.5
 mit 28 oder später              6         7       .4       .5    100.0
 ist gleichgültig                7       548     27.5   Missing
 möglichst gar nicht             8        21      1.1   Missing
 ist mir noch unklar             9       108      5.4   Missing
 Out of range                             37      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 



1973 S01_0342
Schwangerschaft

6. In welchem Alter sollte eine Frau ihr erstes Kind bekommen?
 

0 unter 18 Jahren
1 mit 18/19 Jahren
2 mit 20/21 Jahren
3 mit 22/23 Jahren
4 mit 24/25 Jahren
5 mit 26/27 Jahren
6 mit 28 Jahren oder später
7 Der Zeitpunkt ist mir gleichgültig.
8 möglichst gar nicht
9 Dazu habe ich noch keine klaren Vorstellungen.

S01_0342  Frau sollte ihr erstes Kind bekommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 18 Jahren                 0         4       .2       .2       .2
 mit 18 bis 19 Jahren            1       104      5.2      6.2      6.4
 mit 20 bis 21 Jahren            2       777     39.0     46.1     52.5
 mit 22 bis 23 Jahren            3       616     30.9     36.5     89.0
 mit 24 bis 25 Jahren            4       161      8.1      9.5     98.5
 mit 26 bis 27 Jahren            5        24      1.2      1.4     99.9
 mit 28 oder später              6         1       .1       .1    100.0
 ist gleichgültig                7       176      8.8   Missing
 möglichst gar nicht             8         6       .3   Missing
 ist mir noch unklar             9        85      4.3   Missing
 Out of range                             40      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 

1973 S01_0020
Familie

7. Möchten Sie selbst Kinder haben?

1 ja, ein Kind
2 ja, zwei Kinder
3 ja, drei Kinder
4 ja, vier Kinder
5 ja, fünf und mehr Kinder
6 nein
7 Darüber habe ich noch keine klaren Vorstellungen.

S01_0020  Möchte selbst Kinder haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ein Kind                    1       307     15.4     16.1     16.1
 ja, zwei Kinder                 2      1349     67.7     70.9     87.0
 ja, drei Kinder                 3       205     10.3     10.8     97.8
 ja, vier Kinder                 4        20      1.0      1.1     98.8
 ja, fünf und mehr               5         8       .4       .4     99.3
 nein                            6        14       .7       .7    100.0
 weiß ich noch nicht             7        54      2.7   Missing
 Out of range                             37      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 



1973 S01_0302
Beruf / Familie

8. Welche Vorstellungen haben Sie von Ihrer Berufsarbeit?

Ich möchte am liebsten

1 nicht berufstätig sein, egal, ob Kinder da sind oder
nicht

2 nicht berufstätig sein, sobald ein Kind da ist
3 nicht berufstätig sein, solange eins der Kinder klein ist
4 verkürzt arbeiten, egal, ob Kinder da sind oder nicht
5 verkürzt arbeiten, sobald ein Kind da ist
6 verkürzt arbeiten, solange eins der Kinder klein ist
7 ganztägig berufstätig sein, egal, ob Kinder da sind oder

nicht

Filter: Nur für die, die bei S01_0196 mit ""2” geantwortet haben.

S01_0302  Eigene gewünschte Berufstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in jedem Fall nicht             1         9       .5       .8       .8
 nicht, wenn Kind da             2        36      1.8      3.3      4.2
 nicht, wenn K. klein            3       208     10.4     19.3     23.5
 in jedem Fall kurz              4        39      2.0      3.6     27.1
 kurz, wenn Kind da              5       193      9.7     17.9     45.0
 kurz, wenn K. klein             6       343     17.2     31.8     76.9
 in jedem Fall voll              7       249     12.5     23.1    100.0
 Out of range                            917     46.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 



1973 S01_0303
Beruf / Familie

8. Welche Vorstellungen haben Sie von der Berufsarbeit Ihrer
(zukünftigen) Ehefrau?

1 nicht berufstätig sein, egal, ob Kinder da sind oder
nicht

2 nicht berufstätig sein, sobald ein Kind da ist
3 nicht berufstätig sein, solange eins der Kinder klein ist
4 verkürzt arbeiten, egal, ob Kinder da sind oder nicht
5 verkürzt arbeiten, sobald ein Kind da ist
6 verkürzt arbeiten, solange eins der Kinder klein ist
7 ganztägig berufstätig sein, egal, ob Kinder da sind oder

nicht

Filter: Nur für die, die bei S01_0196 mit ""1” geantwortet haben.

S01_0303  Gewünschte Berufstätigkeit für Ehefrau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in jedem Fall nicht             1        23      1.2      2.8      2.8
 nicht, wenn Kind da             2        45      2.3      5.5      8.2
 nicht, wenn K. klein            3       180      9.0     21.8     30.1
 in jedem Fall kurz              4        69      3.5      8.4     38.4
 kurz, wenn Kind da              5       114      5.7     13.8     52.2
 kurz, wenn K. klein             6       203     10.2     24.6     76.8
 in jedem Fall voll              7       191      9.6     23.2    100.0
 Out of range                           1169     58.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
1973 S01_0023
Einstellung / Schwangerschaft

10. Begrüßen Sie es, daß die Frau die Möglichkeit erhalten hat, eine
unerwünschte Schwangerschaft unterbrechen zu lassen?

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht
5 Dazu habe ich noch keine feste Meinung.

S01_0023  Möglichkeit zum Schwangerschaftsabbruch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 begrüße ich sehr                1       609     30.5     32.2     32.2
 mit Einschränkungen             2       960     48.1     50.8     83.1
 begrüße ich kaum                3        86      4.3      4.6     87.6
 begrüße ich nicht               4       234     11.7     12.4    100.0
 noch keine Meinung              5        80      4.0   Missing
 Out of range                             25      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.971      Std dev        .929

 



1973 S01_0024
Einstellung / Schwangerschaft

11. Würden Sie eine unerwünschte Schwangerschaft unterbrechen lassen?

1 ja
2 nein
3 Das hängt von den konkreten Umständen ab.

Filter: Nur für die, die bei S01_0196 mit ""2” geantwortet haben.

S01_0024  Würde Schwangerschaft abbrechen lassen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       113      5.7     10.3     10.3
 nein                            2       444     22.3     40.5     50.9
 je nach Umständen               3       538     27.0     49.1    100.0
 Out of range                            899     45.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0025
Einstellung / Schwangerschaft

12. Würden Sie Ihrer Partnerin anraten, eine unerwünschte Schwangerschaft
unterbrechen zu lassen?

1 ja
2 nein
3 Das hängt von den konkreten Umständen ab.

Filter: Nur für die, die bei S01_0196 mit ""1” geantwortet haben.

S01_0025  Würde Partnerin zum Abbruch raten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        96      4.8     11.6     11.6
 nein                            2       226     11.3     27.3     38.9
 je nach Umständen               3       506     25.4     61.1    100.0
 Out of range                           1166     58.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0052
Kenntnis / Familie

13. Zur Förderung junger Ehen und Familien hat der Zentralrat der FDJ
einen Beschluß gefaßt. Sind Sie über die darin beschlossenen
Maßnahmen informiert?

S01_0052  Kenne FDJ-Beschluß zur Familienförderung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollständig                     1       458     23.0     23.2     23.2
 teilweise                       2      1042     52.3     52.8     76.0
 noch nicht                      3       473     23.7     24.0    100.0
 Out of range                             21      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.008      Std dev        .687



1973 S01_0053
Jugendverband / Ehe

14. Wie bewerten Sie folgendes?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in schwachem Maße
4 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) Ich begrüße, daß die FDJ die Förderung und Unterstützung junger Ehen
zu ihrer Angelegenheit macht

S01_0053  Förderung junger Ehen durch die FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark begrüßt              1       793     39.8     41.1     41.1
 stark begrüßt                   2       808     40.5     41.9     83.0
 schwach begrüßt                 3       223     11.2     11.6     94.6
 gar nicht begrüßt               4       105      5.3      5.4    100.0
 Out of range                             65      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.813      Std dev        .843

 
1973 S01_0304
Jugendverband

b) Ich begrüße, daß im FDJ-Studienjahr auch über das Verhältnis zwischen
Jungen und Mädchen gesprochen wird.

S01_0304  FDJ-Thema Verhältnis Jungen und Mädchen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark begrüßt              1       836     41.9     43.6     43.6
 stark begrüßt                   2       776     38.9     40.5     84.1
 schwach begrüßt                 3       227     11.4     11.8     95.9
 gar nicht begrüßt               4        78      3.9      4.1    100.0
 Out of range                             77      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.764      Std dev        .813

 
1973 S01_0305
Familie / Lebensbedingungen

c) Ich begrüße, daß bei uns kinderreiche Familien besondere
Vergünstigungen erhalten.

S01_0305  Vergünstigungen für Kinderreiche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark begrüßt              1      1430     71.7     73.7     73.7
 stark begrüßt                   2       390     19.6     20.1     93.9
 schwach begrüßt                 3        91      4.6      4.7     98.6
 gar nicht begrüßt               4        28      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             55      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.338      Std dev        .636



1973 S01_0306
Eltern / Ehe / Recht

d) Ich begrüße, daß bei uns unverheiratete Mütter die gleichen Rechte
genießen, wie die verheirateten.

S01_0306  Gleiche Rechte für unverheiratete Mütter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark begrüßt              1      1582     79.3     81.6     81.6
 stark begrüßt                   2       270     13.5     13.9     95.6
 schwach begrüßt                 3        58      2.9      3.0     98.6
 gar nicht begrüßt               4        28      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             56      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.243      Std dev        .575

 
1973 S01_0054
Einstellung

15. Wie denken Sie über die Verlobung?

1 Ich bin unbedingt für die Verlobung.
2 Ich halte sie für eine schöne und nützliche Tradition,

insofern bin ich dafür.
3 Ich lehne sie ab, würde mich aber bei einem

entsprechenden Wunsch des Partners oder der
Verwandtschaft verloben.

4 Ich lehne sie ab und würde mich auch nicht verloben.
5 Das ist mir gleichgültig.

S01_0054  Was ich über die Verlobung denke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin unbedingt dafür             1       243     12.2     12.3     12.3
 aus Tradition dafür             2      1069     53.6     54.2     66.5
 Ablehnung                       3       305     15.3     15.5     82.0
 unbedingte Ablehnung            4       114      5.7      5.8     87.7
 ist mir gleichgültig            5       242     12.1     12.3    100.0
 Out of range                             21      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 



1973 S01_0055
Einstellung

16. Was halten Sie von der kirchlichen Trauung?

1 Ich bin unbedingt für die kirchliche Trauung.
2 Die kirchliche Trauung gibt der Eheschließung einen

schönen Rahmen, insofern bin ich dafür.
3 Ich lehne sie ab, würde mich aber bei einem

entsprechenden Wunsch des Partners oder der
Verwandtschaft kirchlich trauen lassen.

4 Ich lehne sie ab und würde mich auch nicht kirchlich
trauen lassen.

5 Das ist mir gleichgültig.

S01_0055  Was ich über kirchliche Trauung denke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin unbedingt dafür             1       136      6.8      6.9      6.9
 dafür,weil feierlich            2       490     24.6     25.0     31.9
 Ablehnung                       3       352     17.7     17.9     49.8
 unbedingte Ablehnung            4       814     40.8     41.5     91.3
 ist mir gleichgültig            5       170      8.5      8.7    100.0
 Out of range                             32      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0056
Erwartungen / Partner

17. Haben bzw. hatten Sie vor Ihrer Eheschließung bestimmte Vorstellungen
darüber, welche Eigenschaften Ihr Ehepartner besitzen sollte?

S01_0056  Vorstellung von Eigenschaften d. Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr klare                  1       603     30.2     32.0     32.0
 teilweise schon                 2      1184     59.4     62.8     94.9
 kaum                            3        97      4.9      5.1    100.0
 Out of range                            110      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.731      Std dev        .547

 



1973 S01_0057
Erwartungen / Partner / Eigenschaft

18. Bitte geben Sie jetzt an, in welchem Maße Ihr (zukünftiger)
Ehepartner die folgenden Eigenschaften besitzen soll/sollte.

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in schwachem Maße
4 in sehr schwachem Maße, gar nicht
5 ist mir gleichgültig

a) temperamentvoll

S01_0057  Ehepartner - Temperament 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       244     12.2     12.6     12.6
 stark erwünscht                 2      1332     66.8     68.6     81.1
 schwach erwünscht               3       280     14.0     14.4     95.5
 nicht erwünscht                 4        10       .5       .5     96.0
 ist mir gleichgültig            5        77      3.9      4.0    100.0
 Out of range                             51      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.148      Std dev        .791

1973 S01_0058
Erwartungen / Partner / Eigenschaft

b) Ehepartner sollte humorvoll sein.

S01_0058  Ehepartner - Humor 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       621     31.1     31.8     31.8
 stark erwünscht                 2      1181     59.2     60.5     92.4
 schwach erwünscht               3       116      5.8      5.9     98.3
 nicht erwünscht                 4         6       .3       .3     98.6
 ist mir gleichgültig            5        27      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             43      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.789      Std dev        .686

1973 S01_0059
Erwartungen / Partner

c) Ehepartner sollte ein attraktives Äußere haben.

S01_0059  Ehepartner - attraktives Äußere 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       348     17.5     18.0     18.0
 stark erwünscht                 2       990     49.6     51.3     69.4
 schwach erwünscht               3       338     17.0     17.5     86.9
 nicht erwünscht                 4        29      1.5      1.5     88.4
 ist mir gleichgültig            5       224     11.2     11.6    100.0
 Out of range                             65      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.373      Std dev       1.150



1973 S01_0060
Erwartungen / Partner / Familie

d) Ehepartner sollte sich Kinder wünschen.

S01_0060  Ehepartner - soll sich Kinder wünschen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       492     24.7     25.3     25.3
 stark erwünscht                 2       898     45.0     46.2     71.5
 schwach erwünscht               3       450     22.6     23.2     94.7
 nicht erwünscht                 4        38      1.9      2.0     96.7
 ist mir gleichgültig            5        65      3.3      3.3    100.0
 Out of range                             51      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.118      Std dev        .922

 
1973 S01_0061
Erwartungen / Partner / Familie / Eigenschaft

e) Ehepartner sollte ein liebevoller Vater/eine liebevolle Mutter sein.

S01_0061  Ehepartner - soll kinderlieb sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1      1582     79.3     81.0     81.0
 stark erwünscht                 2       345     17.3     17.7     98.7
 schwach erwünscht               3         8       .4       .4     99.1
 nicht erwünscht                 4         6       .3       .3     99.4
 ist mir gleichgültig            5        11       .6       .6    100.0
 Out of range                             42      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.217      Std dev        .514

 
1973 S01_0062
Erwartungen / Partner / Gleichberechtigung

f) Ehepartner sollte die gleichberechtigte Verteilung der familiären
Pflichten befürworten.

S01_0062  Ehepartner - für Arbeitsteil. in Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1      1213     60.8     62.2     62.2
 stark erwünscht                 2       650     32.6     33.3     95.5
 schwach erwünscht               3        74      3.7      3.8     99.3
 nicht erwünscht                 4         8       .4       .4     99.7
 ist mir gleichgültig            5         5       .3       .3    100.0
 Out of range                             44      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.432      Std dev        .614

 



1973 S01_0063
Erwartungen / Partner / Haushalt

g) Ehepartner sollte hauswirtschaftlich sein, Geld einteilen können.

S01_0063  Ehepartner - hauswirtschaftlich, sparsam
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1      1183     59.3     60.6     60.6
 stark erwünscht                 2       705     35.4     36.1     96.7
 schwach erwünscht               3        41      2.1      2.1     98.8
 nicht erwünscht                 4         6       .3       .3     99.1
 ist mir gleichgültig            5        18       .9       .9    100.0
 Out of range                             41      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.449      Std dev        .647

 
1973 S01_0064
Erwartungen / Partner / Familie

h) Ehepartner sollte häusliche Wohnlichkeit und eine gute Atmosphäre im
Familienalltag lieben.

S01_0064  Ehepartner - für gute Familienatmosphäre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1      1406     70.5     72.2     72.2
 stark erwünscht                 2       508     25.5     26.1     98.3
 schwach erwünscht               3        24      1.2      1.2     99.5
 nicht erwünscht                 4         5       .3       .3     99.7
 ist mir gleichgültig            5         5       .3       .3    100.0
 Out of range                             46      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.303      Std dev        .531

 
1973 S01_0065
Erwartungen / Partner / Sexualität

i) Ehepartner sollte sich um sexuelle Übereinstimmung bemühen.

S01_0065  Ehepartner - sexuelle Übereinstimmung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1      1200     60.2     61.9     61.9
 stark erwünscht                 2       668     33.5     34.4     96.3
 schwach erwünscht               3        51      2.6      2.6     98.9
 nicht erwünscht                 4        11       .6       .6     99.5
 ist mir gleichgültig            5        10       .5       .5    100.0
 Out of range                             54      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.435      Std dev        .628

 



1973 S01_0066
Erwartungen / Partner

k) Ehepartner sollte treu sein.

S01_0066  Ehepartner - Treue
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1      1501     75.3     76.9     76.9
 stark erwünscht                 2       434     21.8     22.2     99.1
 schwach erwünscht               3         9       .5       .5     99.6
 nicht erwünscht                 4         3       .2       .2     99.7
 ist mir gleichgültig            5         5       .3       .3    100.0
 Out of range                             42      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.246      Std dev        .485

 
1973 S01_0067
Erwartungen / Partner / Politik

l) Ehepartner sollte einen sozialistischen Klassenstandpunkt besitzen.

S01_0067  Ehepartner - sozial. Klassenstandpunkt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       394     19.8     20.4     20.4
 stark erwünscht                 2       901     45.2     46.7     67.1
 schwach erwünscht               3       294     14.7     15.2     82.3
 nicht erwünscht                 4        72      3.6      3.7     86.0
 ist mir gleichgültig            5       270     13.5     14.0    100.0
 Out of range                             63      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.442      Std dev       1.253

 
1973 S01_0068
Erwartungen / Partner / Gesellschaft

m) Ehepartner sollte aktiv gesellschaftliche Arbeit leisten.

S01_0068  Ehepartner - gesellschaftl. Aktivität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       193      9.7     10.0     10.0
 stark erwünscht                 2       887     44.5     45.9     55.9
 schwach erwünscht               3       487     24.4     25.2     81.1
 nicht erwünscht                 4        85      4.3      4.4     85.5
 ist mir gleichgültig            5       281     14.1     14.5    100.0
 Out of range                             61      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.676      Std dev       1.175

 



1973 S01_0069
Erwartungen / Partner / Einkommen

n) Ehepartner sollte eine hochbezahlte Tätigkeit ausüben.

S01_0069  Ehepartner - hochbezahlte Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       160      8.0      8.3      8.3
 stark erwünscht                 2       620     31.1     32.0     40.3
 schwach erwünscht               3       443     22.2     22.9     63.2
 nicht erwünscht                 4        55      2.8      2.8     66.0
 ist mir gleichgültig            5       657     32.9     34.0    100.0
 Out of range                             59      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          3.222      Std dev       1.411

 
1973 S01_0070
Erwartungen / Partner / Arbeit

o) Ehepartner sollte in seiner Arbeit aufgehen.

S01_0070  Ehepartner - in seiner Arbeit aufgehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       310     15.5     16.2     16.2
 stark erwünscht                 2       967     48.5     50.6     66.8
 schwach erwünscht               3       400     20.1     20.9     87.8
 nicht erwünscht                 4       147      7.4      7.7     95.4
 ist mir gleichgültig            5        87      4.4      4.6    100.0
 Out of range                             83      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.338      Std dev        .988

 
1973 S01_0071
Erwartungen / Partner

p) Ehepartner sollte mich an seinen beruflichen und gesellschaftlichen
Erfolgen und Schwierigkeiten teilnehmen lassen.

S01_0071  Ehepartner - Erfolg und Sorgen teilen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       623     31.2     32.2     32.2
 stark erwünscht                 2      1097     55.0     56.7     88.9
 schwach erwünscht               3       170      8.5      8.8     97.7
 nicht erwünscht                 4        13       .7       .7     98.3
 ist mir gleichgültig            5        32      1.6      1.7    100.0
 Out of range                             59      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.829      Std dev        .746

 



1973 S01_0072
Erwartungen / Partner

q) Ehepartner sollte an meinen Erfolgen und Schwierigkeiten Anteil
nehmen.

S01_0072  Ehepartner - an Erfolg, Sorgen teilhaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       718     36.0     37.0     37.0
 stark erwünscht                 2      1073     53.8     55.4     92.4
 schwach erwünscht               3       114      5.7      5.9     98.3
 nicht erwünscht                 4        12       .6       .6     98.9
 ist mir gleichgültig            5        21      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             56      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.733      Std dev        .693

 
1973 S01_0073
Erwartungen / Partner / Interessen

r) Ehepartner sollte sportliche Interessen besitzen.

S01_0073  Ehepartner - sportliche Interessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       430     21.6     22.2     22.2
 stark erwünscht                 2       972     48.7     50.1     72.2
 schwach erwünscht               3       320     16.0     16.5     88.7
 nicht erwünscht                 4        27      1.4      1.4     90.1
 ist mir gleichgültig            5       192      9.6      9.9    100.0
 Out of range                             53      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.268      Std dev       1.123

 
1973 S01_0074
Erwartungen / Partner / Interessen

s) Ehepartner sollte kulturelle Interessen besitzen.

S01_0074  Ehepartner - kulturelle Interessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       511     25.6     26.3     26.3
 stark erwünscht                 2      1195     59.9     61.4     87.7
 schwach erwünscht               3       176      8.8      9.0     96.8
 nicht erwünscht                 4        10       .5       .5     97.3
 ist mir gleichgültig            5        53      2.7      2.7    100.0
 Out of range                             49      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.920      Std dev        .783

 



1973 S01_0075
Erwartungen / Partner / Interessen

t) Ehepartner sollte geistige Interessen besitzen.

S01_0075  Ehepartner - geistige Interessen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwünscht            1       579     29.0     29.7     29.7
 stark erwünscht                 2      1205     60.4     61.9     91.6
 schwach erwünscht               3       111      5.6      5.7     97.3
 nicht erwünscht                 4        10       .5       .5     97.8
 ist mir gleichgültig            5        42      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             47      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.835      Std dev        .736

 
1973 S01_0076
Erwartungen / Partner

19. Wie soll/sollte Ihr künftiger Partner sein?

a) Er soll/sollte sein

1 etwa gleichaltrig
2 zwei oder mehr Jahre älter
3 zwei oder mehr Jahre jünger
4 Das ist (war) mir gleichgültig.

S01_0076  Wunschpartner - Alter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa gleichaltrig               1       599     30.0     30.4     30.4
 ab zwei Jahre älter             2       824     41.3     41.8     72.2
 ab zwei Jahre jünger            3       320     16.0     16.2     88.4
 ist mir gleichgültig            4       228     11.4     11.6    100.0
 Out of range                             23      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0077
Erwartungen / Partner

b) künftiger Partner soll/sollte sein

1 etwa gleichgroß
2 größer
3 kleiner
4 Das ist (war) mir gleichgültig.

S01_0077  Wunschpartner - Größe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa wie ich                    1       350     17.6     17.7     17.7
 größer                          2      1002     50.3     50.8     68.6
 kleiner                         3       525     26.3     26.6     95.2
 ist mir gleichgültig            4        95      4.8      4.8    100.0
 Out of range                             22      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.185      Std dev        .776



1973 S01_0078
Erwartungen / Partner

c) künftiger Partner soll/sollte sein

1 geistig ebenbürtig
2 geistig überlegen
3 geistig unterlegen
4 Das ist (war) mir gleichgültig.

S01_0078  Wunschpartner - Intellekt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 geistig ebenbürtig              1      1401     70.3     71.1     71.1
 geistig überlegen               2       404     20.3     20.5     91.6
 geistig unterlegen              3         8       .4       .4     92.0
 ist mir gleichgültig            4       158      7.9      8.0    100.0
 Out of range                             23      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.454      Std dev        .859

 
1973 S01_0079
Erwartungen / Partner / Einkommen

d) künftiger Partner soll/sollte im Beruf haben

1 etwa gleichen Verdienst
2 höheren Verdienst
3 geringeren Verdienst
4 Das ist (war) mir gleichgültig.

S01_0079  Wunschpartner - Einkommen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Verdienst wie ich               1       579     29.0     29.4     29.4
 höherer Verdienst               2       578     29.0     29.4     58.8
 geringerer Verdienst            3        27      1.4      1.4     60.2
 ist mir gleichgültig            4       784     39.3     39.8    100.0
 Out of range                             26      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.516      Std dev       1.279

 
1973 S01_0080
Erwartungen / Partner / Beruf

e) künftiger Partner soll/sollte haben

1 denselben oder ähnlichen Beruf
2 einen anderen Beruf
3 Das ist (war) mir gleichgültig.

S01_0080  Wunschpartner - Beruf 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ähnlich wie mein B.             1       162      8.1      8.4      8.4
 anderer Beruf                   2       616     30.9     31.9     40.3
 ist mir gleichgültig            3      1154     57.9     59.7    100.0
 Out of range                             62      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0081
Erwartungen / Partner / Besitz

f) künftiger Partner soll/sollte in die Ehe mitbringen

1 eine Aussteuer bzw. Ersparnisse
2 keine Aussteuer bzw. Ersparnisse
3 Das ist (war) mir gleichgültig.

S01_0081  Wunschpartner - Aussteuer/Ersparnisse 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erwünscht                       1       510     25.6     26.2     26.2
 nicht erwünscht                 2        89      4.5      4.6     30.7
 ist mir gleichgültig            3      1349     67.7     69.3    100.0
 Out of range                             46      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
1973 S01_0091
Liebe

20. Haben Sie gegenwärtig Liebesbeziehungen?

1 ja, zu einem Partner
2 ja, zu mehreren Partnern
3 nein

S01_0091  Gegenwärtig Liebesbeziehungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, zu einem Partner            1      1354     67.9     68.8     68.8
 ja, zu mehreren P.              2       129      6.5      6.6     75.3
 nein                            3       486     24.4     24.7    100.0
 Out of range                             25      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
1973 S01_0343
Einstellung / Ehe / Partner

Die nun folgenden Fragen gelten den Beziehungen zu Ihrem Partner, bzw. zu
dem Partner, dem Sie sich derzeit am stärksten verbunden fühlen.

21. Wie stehen Sie zu diesem Partner?

1 Wir sind verheiratet.
2 Wir haben die feste Absicht zu heiraten.
3 Es ist noch offen, ob wir heiraten.
4 Wir beabsichtigen nicht zu heiraten.
5 Wir haben darüber noch nicht gesprochen.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0343  Verhältnis der Partner zueinander 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wir sind verheiratet            1       330     16.5     22.5     22.5
 Heirat fest geplant             2       363     18.2     24.8     47.3
 eventuell Heirat                3       253     12.7     17.3     64.6
 keine Heirat                    4        61      3.1      4.2     68.7
 nichts abgesprochen             5       458     23.0     31.3    100.0
 Out of range                            529     26.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0307
Kenntnis / Eltern / Partner

22. Meine Eltern wissen von dieser Beziehung.

Das stimmt

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” und bei S01_0197
mit ""1” geantwortet haben.

S01_0307  Eltern - wissen von Partnerbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       603     30.2     56.0     56.0
 stimmt eingeschränkt            2       290     14.5     27.0     83.0
 stimmt kaum                     3       123      6.2     11.4     94.4
 stimmt gar nicht                4        60      3.0      5.6    100.0
 Out of range                            918     46.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.665      Std dev        .887

 
1973 S01_0308
Einstellung / Eltern / Partner

23. Meine Eltern haben im Prinzip nichts dagegen, daß ich einen festen
Partner habe.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” und bei S01_0197
mit ""1” geantwortet haben.

S01_0308  Eltern - nicht gegen feste Partnerschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       655     32.8     62.0     62.0
 stimmt eingeschränkt            2       254     12.7     24.0     86.0
 stimmt kaum                     3        70      3.5      6.6     92.6
 stimmt gar nicht                4        78      3.9      7.4    100.0
 Out of range                            937     47.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.594      Std dev        .904

 



1973 S01_0309
Einstellung / Eltern / Partner

24. Meine Eltern sind mit gerade diesem Partner einverstanden.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” und bei S01_0197
mit ""1” geantwortet haben.

S01_0309  Eltern -mit diesem Partner einverstanden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       462     23.2     47.1     47.1
 stimmt eingeschränkt            2       384     19.3     39.1     86.2
 stimmt kaum                     3        83      4.2      8.5     94.7
 stimmt gar nicht                4        52      2.6      5.3    100.0
 Out of range                           1013     50.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.720      Std dev        .830

 
1973 S01_0310
Einstellung / Eltern / Partner

25. Meine Eltern würden nichts gegen Intimbeziehungen
(Geschlechtsverkehr) zu diesem Partner haben.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” und bei S01_0197
mit ""1” geantwortet haben.

S01_0310  Eltern - nicht gegen Intimbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       317     15.9     31.6     31.6
 stimmt eingeschränkt            2       387     19.4     38.5     70.1
 stimmt kaum                     3       179      9.0     17.8     87.9
 stimmt gar nicht                4       121      6.1     12.1    100.0
 Out of range                            990     49.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.104      Std dev        .983

 



1973 S01_0093
Partner

26. Seit wann bestehen die Beziehungen zu Ihrem Partner?

1 seit weniger als einem halben Jahr
2 seit etwa einem halben Jahr
3 seit etwa einem Jahr
4 seit etwa zwei Jahren
5 seit etwa drei Jahren
6 seit etwa vier Jahren
7 seit etwa fünf Jahren
8 seit mehr als fünf Jahreen

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0093  Dauer der Partnerbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weniger als 1/2 Jahr            1       279     14.0     19.6     19.6
 etwa 1/2 Jahr                   2       257     12.9     18.1     37.7
 etwa 1 Jahr                     3       292     14.6     20.5     58.3
 etwa 2 Jahre                    4       209     10.5     14.7     73.0
 etwa 3 Jahre                    5       139      7.0      9.8     82.8
 etwa 4 Jahre                    6        73      3.7      5.1     87.9
 etwa 5 Jahre                    7        56      2.8      3.9     91.8
 mehr als 5 Jahre                8       116      5.8      8.2    100.0
 Out of range                            573     28.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0094
Partner / Gewohnheiten

27. Wie oft treffen Sie sich?

1 täglich oder fast täglich
2 einmal oder einige Male wöchentlich
3 einmal oder einige Male monatlich
4 seltener als einmal monatlich
5 nur im Urlaub

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0094  Häufigkeit des Treffens mit Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       584     29.3     41.3     41.3
 ein-/mehrmals /Woche            2       558     28.0     39.5     80.8
 ein-/mehrmals /Monat            3       184      9.2     13.0     93.8
 seltener                        4        54      2.7      3.8     97.7
 nur im Urlaub                   5        33      1.7      2.3    100.0
 Out of range                            581     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 



1973 S01_0095
Partner

28. Wie oft haben Sie die Möglichkeit, mit Ihrem Partner ungestört allein
zu sein?

1 täglich oder fast täglich
2 einmal oder einige Male wöchentlich
3 einmal oder einige Male monatlich
4 seltener als einmal monatlich
5 nur im Urlaub

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0095  Möglichkeit, mit Partner allein zu sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       434     21.8     31.6     31.6
 ein-/mehrmals /Woche            2       493     24.7     35.9     67.4
 ein-/mehrmals /Monat            3       299     15.0     21.7     89.2
 seltener                        4        96      4.8      7.0     96.1
 nur im Urlaub                   5        53      2.7      3.9    100.0
 Out of range                            619     31.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0344
Partner / Freizeit

29. Wie gern widmen Sie sich gemeinsam mit Ihrem Partner folgenden
Betätigungen?

a) Kinobesuch

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0344  Mit Partner - Kinobesuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       373     18.7     25.7     25.7
 gern                            2       874     43.8     60.2     85.8
 nicht besonders gern            3       180      9.0     12.4     98.2
 überhaupt nicht gern            4        26      1.3      1.8    100.0
 Out of range                            541     27.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.903      Std dev        .666

 



1973 S01_0345
Partner / Freizeit

b) Spazierengehen mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0345  Mit Partner - Spazierengehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       671     33.7     46.0     46.0
 gern                            2       664     33.3     45.5     91.6
 nicht besonders gern            3       115      5.8      7.9     99.5
 überhaupt nicht gern            4         8       .4       .5    100.0
 Out of range                            536     26.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.630      Std dev        .651

 
1973 S01_0346
Partner / Kultur

c) kulturelle Betätigung mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0346  Mit Partner - kulturelle Betätigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       357     17.9     24.6     24.6
 gern                            2       831     41.7     57.3     81.9
 nicht besonders gern            3       230     11.5     15.9     97.7
 überhaupt nicht gern            4        33      1.7      2.3    100.0
 Out of range                            543     27.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.958      Std dev        .703

 
1973 S01_0347
Partner / Partner

d) sportliche Betätigung mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0347  Mit Partner - sportliche Betätigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       322     16.1     22.3     22.3
 gern                            2       662     33.2     45.9     68.2
 nicht besonders gern            3       338     17.0     23.4     91.6
 überhaupt nicht gern            4       121      6.1      8.4    100.0
 Out of range                            551     27.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.179      Std dev        .873



1973 S01_0348
Partner / Kommunikation / Beruf

e) Diskussion beruflicher Probleme mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0348  Mit Partner - Berufsprobleme diskutieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       256     12.8     17.6     17.6
 gern                            2       822     41.2     56.6     74.2
 nicht besonders gern            3       311     15.6     21.4     95.6
 überhaupt nicht gern            4        64      3.2      4.4    100.0
 Out of range                            541     27.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.126      Std dev        .742

 
1973 S01_0349
Partner / Kommunikation / Politik

f) Diskussion politischer Probleme mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0349  Mit Partner - über Politik diskutieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       138      6.9      9.5      9.5
 gern                            2       523     26.2     36.1     45.7
 nicht besonders gern            3       579     29.0     40.0     85.7
 überhaupt nicht gern            4       207     10.4     14.3    100.0
 Out of range                            547     27.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.591      Std dev        .848

 
1973 S01_0350
Partner / Kommunikation / Lebensziele

g) Diskussion mit dem Partner zu Problemen der gemeinsamen
Lebensgestaltung

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0350  Mit Partner - gemeins. Leben diskutieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       713     35.8     49.3     49.3
 gern                            2       647     32.4     44.7     94.1
 nicht besonders gern            3        59      3.0      4.1     98.1
 überhaupt nicht gern            4        27      1.4      1.9    100.0
 Out of range                            548     27.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.585      Std dev        .661



1973 S01_0351
Partner / Kommunikation

h) Alltagsprobleme  mit dem Partner besprechen oder regeln

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0351  Mit Partner - Alltagsprobleme regeln 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       413     20.7     28.6     28.6
 gern                            2       861     43.2     59.6     88.2
 nicht besonders gern            3       154      7.7     10.7     98.8
 überhaupt nicht gern            4        17       .9      1.2    100.0
 Out of range                            549     27.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.844      Std dev        .645

 
1973 S01_0352
Partner / Kommunikation / Sexualität

i) mit dem Partner kleine Zärtlichkeiten tauschen, sich etwas ""Nettes”
sagen

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0352  Mit Partner - Zärtlichkeiten tauschen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       970     48.6     66.5     66.5
 gern                            2       460     23.1     31.6     98.1
 nicht besonders gern            3        23      1.2      1.6     99.7
 überhaupt nicht gern            4         5       .3       .3    100.0
 Out of range                            536     26.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.357      Std dev        .531

 
1973 S01_0353
Partner / Sexualität

k) intimes Zusammensein mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0353  Mit Partner - intimes Zusammensein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       668     33.5     46.7     46.7
 gern                            2       661     33.1     46.3     93.0
 nicht besonders gern            3        75      3.8      5.2     98.3
 überhaupt nicht gern            4        25      1.3      1.7    100.0
 Out of range                            565     28.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.620      Std dev        .668



1973 S01_0354
Partner / Sozialbeziehung

l) mit dem Partner geselliges Zusammensein mit Freunden

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0354  Mit Partner - geselliges Zusammensein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       568     28.5     38.9     38.9
 gern                            2       779     39.1     53.4     92.3
 nicht besonders gern            3       100      5.0      6.9     99.2
 überhaupt nicht gern            4        12       .6       .8    100.0
 Out of range                            535     26.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.696      Std dev        .631

 
1973 S01_0311
Partner / Bildung

m) Lernarbeit bzw. Weiterbildung mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0311  Mit Partner - Lernarbeit, Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       171      8.6     12.1     12.1
 gern                            2       862     43.2     60.7     72.8
 nicht besonders gern            3       331     16.6     23.3     96.1
 überhaupt nicht gern            4        55      2.8      3.9    100.0
 Out of range                            575     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.190      Std dev        .688

 
1973 S01_0312
Partner / Jugendverband

n) FDJ-Arbeit mit dem Partner

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0312  Mit Partner - FDJ-Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1        48      2.4      3.5      3.5
 gern                            2       447     22.4     32.3     35.8
 nicht besonders gern            3       537     26.9     38.8     74.6
 überhaupt nicht gern            4       352     17.7     25.4    100.0
 Out of range                            610     30.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.862      Std dev        .835



1973 S01_0313
Partner / Freizeit

o) mit dem Partner tanzen gehen

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0313  Mit Partner - tanzen gehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       849     42.6     58.1     58.1
 gern                            2       476     23.9     32.6     90.7
 nicht besonders gern            3        97      4.9      6.6     97.3
 überhaupt nicht gern            4        39      2.0      2.7    100.0
 Out of range                            533     26.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.539      Std dev        .736

 
1973 S01_0120
Liebe / Entwicklung

30. Bitte schätzen Sie ein, was sich bei Ihnen durch diese
Liebesbeziehung verändert hat.

Hat sich verändert, und zwar

1 positiv
2 leicht positiv
3 weder positiv noch negativ
4 leicht negativ
5 negativ
6 kann ich nicht beurteilen

a) Arbeitselan

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0120  Durch Partner - Arbeitselan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       392     19.7     29.8     29.8
 leicht positiv                  2       373     18.7     28.4     58.2
 unverändert                     3       514     25.8     39.1     97.3
 leicht negativ                  4        28      1.4      2.1     99.5
 negativ verändert               5         7       .4       .5    100.0
 nicht beurteilbar               6       142      7.1   Missing
 Out of range                            538     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.151      Std dev        .895

 



1973 S01_0121
Liebe / Entwicklung

b) Bei mir haben sich schöpferische Ideen durch diese Liebesbeziehung
verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0121  Durch Partner - Kreativität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       266     13.3     20.5     20.5
 leicht positiv                  2       454     22.8     35.0     55.5
 unverändert                     3       561     28.1     43.3     98.8
 leicht negativ                  4        10       .5       .8     99.5
 negativ verändert               5         6       .3       .5    100.0
 nicht beurteilbar               6       149      7.5   Missing
 Out of range                            548     27.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.257      Std dev        .803

 
1973 S01_0122
Liebe / Entwicklung

c) Bei mir haben sich Prüfungsergebnisse durch diese Liebesbeziehung
verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 und bei S01_0322 mit ""1” oder ""2”
geantwortet haben.

S01_0122  Durch Partner - Prüfungsergebnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       140      7.0     19.5     19.5
 leicht positiv                  2       219     11.0     30.5     50.0
 unverändert                     3       319     16.0     44.4     94.4
 leicht negativ                  4        33      1.7      4.6     99.0
 negativ verändert               5         7       .4      1.0    100.0
 nicht beurteilbar               6        93      4.7   Missing
 Out of range                           1183     59.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.370      Std dev        .880

 



1973 S01_0123
Liebe / Entwicklung

d) Bei mir hat sich die Mitarbeit im Unterricht durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 und bei S01_0322 mit ""1” oder ""2”
geantwortet haben.

S01_0123  Durch Partner - Mitarbeit im Unterricht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1        75      3.8     10.4     10.4
 leicht positiv                  2       178      8.9     24.8     35.2
 unverändert                     3       400     20.1     55.7     90.9
 leicht negativ                  4        52      2.6      7.2     98.2
 negativ verändert               5        13       .7      1.8    100.0
 nicht beurteilbar               6        74      3.7   Missing
 Out of range                           1202     60.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.652      Std dev        .831

 
1973 S01_0124
Liebe / Entwicklung

e) Bei mir hat sich die gesellschaftliche Tätigkeit durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0124  Durch Partner - gesellschaftl. Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       148      7.4     11.1     11.1
 leicht positiv                  2       293     14.7     22.0     33.1
 unverändert                     3       766     38.4     57.6     90.7
 leicht negativ                  4        94      4.7      7.1     97.7
 negativ verändert               5        30      1.5      2.3    100.0
 nicht beurteilbar               6       112      5.6   Missing
 Out of range                            551     27.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.673      Std dev        .848

 



1973 S01_0125
Liebe / Entwicklung

f) Bei mir haben sich Freizeitinteressen und -betätigung durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0125  Durch Partner - Freizeitinteressen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       534     26.8     38.0     38.0
 leicht positiv                  2       506     25.4     36.0     74.0
 unverändert                     3       298     14.9     21.2     95.2
 leicht negativ                  4        56      2.8      4.0     99.2
 negativ verändert               5        11       .6       .8    100.0
 nicht beurteilbar               6        38      1.9   Missing
 Out of range                            551     27.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.935      Std dev        .905

 
1973 S01_0126
Liebe / Entwicklung

g) Bei mir hat sich das Interesse für politische Probleme durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0126  Durch Partner - Politikinteresse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       122      6.1      9.2      9.2
 leicht positiv                  2       288     14.4     21.8     31.1
 unverändert                     3       832     41.7     63.1     94.2
 leicht negativ                  4        47      2.4      3.6     97.7
 negativ verändert               5        30      1.5      2.3    100.0
 nicht beurteilbar               6       127      6.4   Missing
 Out of range                            548     27.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.678      Std dev        .782

 



1973 S01_0127
Liebe / Entwicklung

h) Bei mir hat sich die Lebensfreude durch diese Liebesbeziehung
verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0127  Durch Partner - Lebensfreude
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       962     48.2     67.3     67.3
 leicht positiv                  2       349     17.5     24.4     91.7
 unverändert                     3       103      5.2      7.2     99.0
 leicht negativ                  4         9       .5       .6     99.6
 negativ verändert               5         6       .3       .4    100.0
 nicht beurteilbar               6        23      1.2   Missing
 Out of range                            542     27.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.424      Std dev        .691

 
1973 S01_0128
Liebe / Entwicklung

i) Bei mir hat sich das gesundheitliche Wohlbefinden durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0128  Durch Partner - gesundheitl. Befinden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       397     19.9     29.3     29.3
 leicht positiv                  2       250     12.5     18.5     47.7
 unverändert                     3       662     33.2     48.9     96.6
 leicht negativ                  4        38      1.9      2.8     99.4
 negativ verändert               5         8       .4       .6    100.0
 nicht beurteilbar               6        92      4.6   Missing
 Out of range                            547     27.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.269      Std dev        .935

 



1973 S01_0129
Liebe / Entwicklung

k) Bei mir hat sich das Verhältnis zur FDJ-Gruppe durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0129  Durch Partner - Verhältnis zur FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1        77      3.9      6.2      6.2
 leicht positiv                  2       217     10.9     17.4     23.6
 unverändert                     3       869     43.6     69.8     93.4
 leicht negativ                  4        45      2.3      3.6     97.0
 negativ verändert               5        37      1.9      3.0    100.0
 nicht beurteilbar               6       153      7.7   Missing
 Out of range                            596     29.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.798      Std dev        .732

 
1973 S01_0130
Liebe / Entwicklung

l) Bei mir hat sich das Verhältnis zu den Eltern durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0130  Durch Partner - Verhältnis zu Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       311     15.6     22.3     22.3
 leicht positiv                  2       273     13.7     19.5     41.8
 unverändert                     3       668     33.5     47.8     89.6
 leicht negativ                  4       116      5.8      8.3     97.9
 negativ verändert               5        29      1.5      2.1    100.0
 nicht beurteilbar               6        45      2.3   Missing
 Out of range                            552     27.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.484      Std dev        .993

 



1973 S01_0131
Liebe / Entwicklung

m) Bei mir hat sich das Verhältnis zu Freunden und Bekannten durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0131  Durch Partner - Verhältnis zu Freunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       296     14.8     21.1     21.1
 leicht positiv                  2       312     15.6     22.3     43.4
 unverändert                     3       712     35.7     50.9     94.3
 leicht negativ                  4        73      3.7      5.2     99.5
 negativ verändert               5         7       .4       .5    100.0
 nicht beurteilbar               6        47      2.4   Missing
 Out of range                            547     27.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.416      Std dev        .895

 
1973 S01_0314
Liebe / Entwicklung

n) Bei mir hat sich das Verhältnis zum Arbeitskollektiv durch diese
Liebesbeziehung verändert.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0314  Durch Partner - Verhältnis zum Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv verändert               1       202     10.1     15.1     15.1
 leicht positiv                  2       262     13.1     19.6     34.7
 unverändert                     3       845     42.4     63.2     98.0
 leicht negativ                  4        22      1.1      1.6     99.6
 negativ verändert               5         5       .3       .4    100.0
 nicht beurteilbar               6       108      5.4   Missing
 Out of range                            550     27.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.525      Std dev        .779

 



1973 S01_0132
ERwartungen / Partner

31. Erfüllen sich in dieser Liebesbeziehung die Erwartungen, die Sie an
eine glückliche Partnerschaft stellen?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in schwachem Maße
4 in sehr schwachem Maße, gar nicht

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0132  Liebesbeziehung erfüllt Erwartungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       400     20.1     28.3     28.3
 in starkem Maße                 2       830     41.6     58.7     86.9
 in schwachem Maße               3       167      8.4     11.8     98.7
 (fast) gar nicht                4        18       .9      1.3    100.0
 Out of range                            579     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.861      Std dev        .658

 
1973 S01_0133
Partner / Eigenschaft

32. Bitte beurteilen Sie Ihren Partner. Inwieweit treffen die
untenstehenden Eigenschaften auf Ihren Partner zu?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in schwachem Maße
4 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) temperamentvoll

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0133  Partner - ist temperamentvoll
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       282     14.1     19.5     19.5
 in starkem Maße                 2       812     40.7     56.0     75.5
 in schwachem Maße               3       334     16.8     23.1     98.6
 (fast) gar nicht                4        21      1.1      1.4    100.0
 Out of range                            545     27.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.065      Std dev        .692

 



1973 S01_0134
Partner / Eigenschaft

b) Partner ist humorvoll.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0134  Partner - ist humorvoll
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       330     16.5     22.8     22.8
 in starkem Maße                 2       854     42.8     58.9     81.7
 in schwachem Maße               3       247     12.4     17.0     98.8
 (fast) gar nicht                4        18       .9      1.2    100.0
 Out of range                            545     27.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.968      Std dev        .669

 
1973 S01_0135
Partner

c) Partner hat ein attraktives Äußere.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0135  Partner - hat attraktives Äußere
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       300     15.0     20.9     20.9
 in starkem Maße                 2       875     43.9     60.9     81.8
 in schwachem Maße               3       243     12.2     16.9     98.7
 (fast) gar nicht                4        19      1.0      1.3    100.0
 Out of range                            557     27.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.987      Std dev        .656

 
1973 S01_0136
Partner / Familie

d) Partner wünscht sich Kinder.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0136  Partner - wünscht sich Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       376     18.9     26.6     26.6
 in starkem Maße                 2       630     31.6     44.5     71.0
 in schwachem Maße               3       347     17.4     24.5     95.6
 (fast) gar nicht                4        63      3.2      4.4    100.0
 Out of range                            578     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.069      Std dev        .827



1973 S01_0137
Partner / Familie / Eigenschaft

e) Partner ist ein liebevoller Vater/eine liebevolle Mutter.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0137  Partner - liebevoll zu eigenen Kindern 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       730     36.6     56.5     56.5
 in starkem Maße                 2       483     24.2     37.4     94.0
 in schwachem Maße               3        63      3.2      4.9     98.8
 (fast) gar nicht                4        15       .8      1.2    100.0
 Out of range                            703     35.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.507      Std dev        .646

 
1973 S01_0138
Partner / Gleichberechtigung

f) Partner befürwortet eine gleichberechtigte Verteilung der familiären
Pflichten.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0138  Partner - für Arbeitsteilung in Familie 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       569     28.5     41.7     41.7
 in starkem Maße                 2       635     31.8     46.5     88.1
 in schwachem Maße               3       146      7.3     10.7     98.8
 (fast) gar nicht                4        16       .8      1.2    100.0
 Out of range                            628     31.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.714      Std dev        .699

 
1973 S01_0139
Partner / Haushalt

g) Partner ist hauswirtschaftlich, kann Geld einteilen.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0139  Partner - hauswirtschaftlich, sparsam 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       500     25.1     37.0     37.0
 in starkem Maße                 2       637     31.9     47.1     84.1
 in schwachem Maße               3       178      8.9     13.2     97.3
 (fast) gar nicht                4        37      1.9      2.7    100.0
 Out of range                            642     32.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.817      Std dev        .760



1973 S01_0140
Partner / Familie

h) Partner liebt häusliche Wohnlichkeit und eine gute Atmosphäre im
Familienalltag.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0140  Partner - für gute Familienatmosphäre 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       704     35.3     51.4     51.4
 in starkem Maße                 2       607     30.4     44.3     95.8
 in schwachem Maße               3        46      2.3      3.4     99.1
 (fast) gar nicht                4        12       .6       .9    100.0
 Out of range                            625     31.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.537      Std dev        .607

 
1973 S01_0141
Partner / Sexualität

i) Partner ist um sexuelle Übereinstimmung bemüht.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0141  Partner - um sex. Übereinstimmung bemüht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       672     33.7     47.9     47.9
 in starkem Maße                 2       613     30.7     43.7     91.7
 in schwachem Maße               3        98      4.9      7.0     98.6
 (fast) gar nicht                4        19      1.0      1.4    100.0
 Out of range                            592     29.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.618      Std dev        .676

 
1973 S01_0142
Partner

k) Partner ist treu.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0142  Partner - ist treu 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       802     40.2     56.9     56.9
 in starkem Maße                 2       494     24.8     35.0     91.9
 in schwachem Maße               3        91      4.6      6.5     98.4
 (fast) gar nicht                4        23      1.2      1.6    100.0
 Out of range                            584     29.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.528      Std dev        .690



1973 S01_0143
Partner / Politik

l) Partner besitzt einen sozialistischen Klassenstandpunkt.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0143  Partner - sozialist. Klassenstandpunkt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       205     10.3     14.9     14.9
 in starkem Maße                 2       672     33.7     48.8     63.7
 in schwachem Maße               3       390     19.6     28.3     92.1
 (fast) gar nicht                4       109      5.5      7.9    100.0
 Out of range                            618     31.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.293      Std dev        .815

 
1973 S01_0144
Partner / Gesellschaft

m) Partner leistet aktiv gesellschaftliche Arbeit.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0144  Partner - ist gesellschaftlich aktiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       181      9.1     13.2     13.2
 in starkem Maße                 2       593     29.7     43.2     56.4
 in schwachem Maße               3       463     23.2     33.7     90.1
 (fast) gar nicht                4       136      6.8      9.9    100.0
 Out of range                            621     31.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.403      Std dev        .838

 
1973 S01_0145
Partner / Einkommen

n) Partner übt eine hochbezahlte Tätigkeit aus.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0145  Partner - übt hochbezahlte Tätigkeit aus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       110      5.5      8.4      8.4
 in starkem Maße                 2       563     28.2     42.7     51.1
 in schwachem Maße               3       436     21.9     33.1     84.2
 (fast) gar nicht                4       208     10.4     15.8    100.0
 Out of range                            677     34.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.563      Std dev        .854



1973 S01_0146
Partner / Arbeit

o) Partner geht in seiner Arbeit auf.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0146  Partner - geht in seiner Arbeit auf 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       213     10.7     15.9     15.9
 in starkem Maße                 2       686     34.4     51.2     67.1
 in schwachem Maße               3       333     16.7     24.9     91.9
 (fast) gar nicht                4       108      5.4      8.1    100.0
 Out of range                            654     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.251      Std dev        .817

 
1973 S01_0147
Partner

p) Partner läßt mich an seinen beruflichen und gesellschaftlichen
Erfolgen und Schwierigkeiten teilnehmen.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0147  Partner - teilt seine Probleme mit mir 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       300     15.0     21.6     21.6
 in starkem Maße                 2       807     40.5     58.1     79.6
 in schwachem Maße               3       243     12.2     17.5     97.1
 (fast) gar nicht                4        40      2.0      2.9    100.0
 Out of range                            604     30.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.017      Std dev        .711

 
1973 S01_0148
Partner

q) Partner nimmt an meinen Erfolgen und Schwierigkeiten Anteil.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0148  Partner - nimmt an meinen Problemen teil 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       350     17.6     25.2     25.2
 in starkem Maße                 2       831     41.7     59.8     85.0
 in schwachem Maße               3       178      8.9     12.8     97.8
 (fast) gar nicht                4        31      1.6      2.2    100.0
 Out of range                            604     30.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.921      Std dev        .681



1973 S01_0149
Partner / Interessen

r) Partner hat sportliche Interessen.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0149  Partner - sportliche Interessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       380     19.1     26.9     26.9
 in starkem Maße                 2       621     31.1     43.9     70.8
 in schwachem Maße               3       335     16.8     23.7     94.5
 (fast) gar nicht                4        78      3.9      5.5    100.0
 Out of range                            580     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.079      Std dev        .849

 
1973 S01_0150
Partner / Interessen

s) Partner hat kulturelle Interessen.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0150  Partner - kulturelle Interessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       322     16.1     22.9     22.9
 in starkem Maße                 2       845     42.4     60.0     82.9
 in schwachem Maße               3       221     11.1     15.7     98.6
 (fast) gar nicht                4        20      1.0      1.4    100.0
 Out of range                            586     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.957      Std dev        .664

 
1973 S01_0151
Partner / Interessen

t) Partner hat geistige Interessen.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0151  Partner - geistige Interessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       348     17.5     24.7     24.7
 in starkem Maße                 2       854     42.8     60.6     85.3
 in schwachem Maße               3       183      9.2     13.0     98.3
 (fast) gar nicht                4        24      1.2      1.7    100.0
 Out of range                            585     29.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.917      Std dev        .662



1973 S01_0152
Partner / Demografie

33. Wie alt ist Ihr Partner?

1 Er ist etwa so alt wie ich.
2 Er ist 2 bis 4 Jahre älter.
3 Er ist mehr als 4 Jahre älter.
4 Er ist 2 bis 4 Jahre jünger.
5 Er ist mehr als 4 Jahre jünger.

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0152  Alter des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa gleichaltrig               1       643     32.2     44.0     44.0
 2 bis 4 Jahre älter             2       440     22.1     30.1     74.1
 mehr als 4 J. älter             3       168      8.4     11.5     85.6
 2 bis 4 Jahre jünger            4       191      9.6     13.1     98.7
 mehr als 4 J. jünger            5        19      1.0      1.3    100.0
 Out of range                            533     26.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0153
Partner / Demografie

34. Welche Tätigkeit übt Ihr Partner gegenwärtig aus?

1 Schüler
2 Lehrling
3 Arbeiter
4 Angestellter
5 Student
6 Angehöriger der Intelligenz (Hoch- oder

Fachschulabschluß)
7 Sonstiges

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0153  Tätigkeit des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler                         1       121      6.1      8.3      8.3
 Lehrling                        2       366     18.4     25.1     33.4
 Arbeiter                        3       463     23.2     31.8     65.2
 Angestellter                    4       179      9.0     12.3     77.5
 Student                         5       127      6.4      8.7     86.2
 Intelligenz                     6       107      5.4      7.3     93.5
 Sonstiges                       7        94      4.7      6.5    100.0
 Out of range                            537     26.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 



1973 S01_0155
Partner / Demografie

35. Zu welcher Tätigkeitsgruppe gehört der Vater Ihres Partners
gegenwärtig?

1 Arbeiter in der materiellen Produktion
2 Genossenschaftsbauer
3 Angestellter (ohne Hoch- oder Fachschulbildung)
4 pädagogische Intelligenz
5 medizinische, naturwissenschaftlich-technische,

künstlerische Intelligenz
6 gesellschaftswissenschaftliche Intelligenz
7 Selbständiger
8 Sonstiges

Filter: Nur für die, die bei S01_0091 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0155  Tätigkeitsgruppe des Vaters vom Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1       497     24.9     40.3     40.3
 Genossenschaftsbauer            2        95      4.8      7.7     48.1
 Angestellter                    3       202     10.1     16.4     64.4
 pädagog. Intelligenz            4        70      3.5      5.7     70.1
 Intelligenz ohne 4+6            5        66      3.3      5.4     75.5
 ges.wiss.Intelligenz            6        80      4.0      6.5     82.0
 Selbständiger                   7        49      2.5      4.0     86.0
 Sonstiges                       8       173      8.7     14.0    100.0
 Out of range                            762     38.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0156
Einstellung / Partner / Liebe / Sexualität

36. Für den Partner, mit dem man geschlechtlich verkehrt, muß man tiefe
Liebe empfinden.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S01_0156  Tiefe Liebe für Sexualpartner notwendig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1317     66.0     67.5     67.5
 eingeschränkt m. M.             2       482     24.2     24.7     92.2
 kaum meine Meinung              3       116      5.8      5.9     98.2
 gar nicht m. Meinung            4        36      1.8      1.8    100.0
 Out of range                             43      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.421      Std dev        .688

 



1973 S01_0157
Einstellung / Partner / Sexualität / Ehe

37. Man sollte nur mit einem Partner geschlechtlich verkehren, den man
heiraten würde.

S01_0157  GV nur, wenn man Partner heiraten würde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       589     29.5     30.4     30.4
 eingeschränkt m. M.             2       668     33.5     34.4     64.8
 kaum meine Meinung              3       320     16.0     16.5     81.3
 gar nicht m. Meinung            4       363     18.2     18.7    100.0
 Out of range                             54      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.236      Std dev       1.078

 
1973 S01_0158

38. Wenn das Risiko einer unerwünschten Schwangerschaft besteht, sollte
man nicht geschlechtlich verkehren.

S01_0158  Kein GV, wenn Schwangersch. unerwünscht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       463     23.2     23.8     23.8
 eingeschränkt m. M.             2       827     41.5     42.6     66.4
 kaum meine Meinung              3       328     16.4     16.9     83.3
 gar nicht m. Meinung            4       325     16.3     16.7    100.0
 Out of range                             51      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.265      Std dev       1.003

 
1973 S01_0159
Einstellung / Sexualität

39. Die Befriedigung sexueller Bedürfnisse sollte man als etwas
Natürliches und Positives anerkennen, auch wenn zwischen den Partnern
keine bzw. noch keine langdauernden Liebesbeziehungen bestehen.

S01_0159  Sexualität auch ohne Liebe natürlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       823     41.3     42.8     42.8
 eingeschränkt m. M.             2       631     31.6     32.8     75.6
 kaum meine Meinung              3       259     13.0     13.5     89.1
 gar nicht m. Meinung            4       210     10.5     10.9    100.0
 Out of range                             71      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.925      Std dev        .997

 



1973 S01_0160
Einstellung / Gleichberechtigung

40. Frauen sollten treu sein, bei Männern ist das etwas anderes.

S01_0160  Frauen sollten treu sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       126      6.3      6.5      6.5
 eingeschränkt m. M.             2       179      9.0      9.2     15.6
 kaum meine Meinung              3       234     11.7     12.0     27.6
 gar nicht m. Meinung            4      1412     70.8     72.4    100.0
 Out of range                             43      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          3.503      Std dev        .906

 
1973 S01_0161
Einstellung / Sexualität

41. Es sollte Privatsache jedes einzelnen sein, wie er seine sexuellen
Beziehungen gestaltet.

S01_0161  Sexuelle Beziehungen sind Privatsache
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1059     53.1     54.4     54.4
 eingeschränkt m. M.             2       518     26.0     26.6     81.0
 kaum meine Meinung              3       155      7.8      8.0     89.0
 gar nicht m. Meinung            4       214     10.7     11.0    100.0
 Out of range                             48      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.755      Std dev       1.002

 
1973 S01_0315
Einstellung / Sexualität

42. Die Erwachsenen haben im allgemeinen zu wenig Verständnis für die
sexuellen Probleme Jugendlicher.

S01_0315  Erwachsene haben zu wenig Verständnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       444     22.3     22.9     22.9
 eingeschränkt m. M.             2       950     47.6     49.0     71.9
 kaum meine Meinung              3       336     16.9     17.3     89.2
 gar nicht m. Meinung            4       209     10.5     10.8    100.0
 Out of range                             55      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.160      Std dev        .899

 



1973 S01_0162
Sexualität

43. Wie alt waren Sie, als Sie das erste Mal mit einem
andersgeschlechtlichen Partner intime Zärtlichkeiten tauschten, ohne
jedoch geschlechtlich miteinander zu verkehren?

1 jünger als 12 Jahre
2 12 bis unter 13 Jahre
3 13 bis unter 14 Jahre
4 14 bis unter 15 Jahre
5 15 bis unter 16 Jahre
6 16 bis unter 17 Jahre
7 17 bis unter 18 Jahre
8 18 Jahre oder älter
9 Ich habe noch keine derartigen Erlebnisse gehabt.

S01_0162  Alter bei ersten intimen Zärtlichkeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 jünger als 12 Jahre             1        36      1.8      2.0      2.0
 12 bis unter 13 J.              2        93      4.7      5.1      7.1
 13 bis unter 14 J.              3       168      8.4      9.2     16.3
 14 bis unter 15 J.              4       377     18.9     20.6     36.9
 15 bis unter 16 J.              5       464     23.3     25.4     62.3
 16 bis unter 17 J.              6       362     18.2     19.8     82.1
 17 bis unter 18 J.              7       216     10.8     11.8     93.9
 18 Jahre oder älter             8       111      5.6      6.1    100.0
 noch nicht                      9       124      6.2   Missing
 Out of range                             43      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0163
Sexualität

44. Wie alt waren Sie beim ersten Geschlechtsverkehr?

0 jünger als 14 Jahre
1 14 bis unter 15 Jahre
2 15 bis unter 16 Jahre
3 16 bis unter 17 Jahre
4 17 bis unter 18 Jahre
5 18 bis unter 19 Jahre
6 19 bis unter 20 Jahre
7 20 bis unter 21 Jahre
8 21 Jahre oder älter
9 Ich habe noch keinen Geschlechtsverkehr gehabt.

S01_0163  Alter beim ersten Geschlechtsverkehr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 jünger als 14 Jahre             0        10       .5       .7       .7
 14 bis unter 15 J.              1        53      2.7      4.0      4.7
 15 bis unter 16 J.              2       143      7.2     10.7     15.4
 16 bis unter 17 J.              3       286     14.3     21.4     36.8
 17 bis unter 18 J.              4       361     18.1     27.0     63.8
 18 bis unter 19 J.              5       288     14.4     21.5     85.3
 19 bis unter 20 J.              6       101      5.1      7.5     92.8
 20 bis unter 21 J.              7        57      2.9      4.3     97.1
 21 Jahre oder älter             8        39      2.0      2.9    100.0
 noch kein GV                    9       599     30.0   Missing
 Out of range                             57      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0164
Sexualität / Liebe

45. Hatten Sie Ihren ersten Geschlechtsverkehr im Rahmen Ihrer ersten
Liebesbeziehung?

1 ja
2 Nein, mit meinem ersten Liebespartner habe ich nicht

geschlechtlich verkehrt.
3 Nein, ich hatte schon vor meiner ersten Liebesbeziehung

Geschlechtsverkehr mit einem anderen Partner.

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0164  Erster GV bei erster Liebesbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       486     24.4     36.9     36.9
 nein, erst später GV            2       695     34.9     52.7     89.6
 nein, schon zuvor GV            3       137      6.9     10.4    100.0
 Out of range                            676     33.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0165
Sexualität / Gewohnheiten

46. Wie oft haben Sie Geschlechtsverkehr (durchschnittlich im letzten
halben Jahr)?

1 täglich bzw. fast täglich
2 einmal oder einige Male wöchentlich
3 einmal oder einige Male monatlich
4 seltener als einmal monatlich
5 nur im Urlaub
6 Ich hatte in diesem Zeitraum keinen Geschlechtsverkehr.

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0165  Häufigkeit GV im letzten halben Jahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        73      3.7      5.6      5.6
 ein-/mehrmals /Woche            2       518     26.0     39.6     45.1
 ein-/mehrmals /Monat            3       384     19.3     29.3     74.5
 seltener                        4       204     10.2     15.6     90.1
 nur im Urlaub                   5        36      1.8      2.8     92.8
 gar nicht                       6        94      4.7      7.2    100.0
 Out of range                            685     34.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 



1973 S01_0316
Sexualität / Verhalten

47. Wird die ""Pille” benutzt?

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0316  Die "Pille" wird verwendet 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       453     22.7     34.9     34.9
 nein                            2       846     42.4     65.1    100.0
 Out of range                            695     34.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0

1973 S01_0355
Sexualität / Verhalten

48. Benutzen Sie bzw. Ihr Partner ein anderes Verhütungsmittel?

1 ja, grundsätzlich
2 teils/teils
3 nein

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0355  Anderes Verhütungsmittel wird verwendet 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, grundsätzlich               1        93      4.7      7.1      7.1
 teils / teils                   2       298     14.9     22.9     30.0
 nein                            3       912     45.7     70.0    100.0
 Out of range                            691     34.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
1973 S01_0166
Sexualität / Verhalten

49. Mit wieviel Partnern haben Sie bisher Geschlechtsverkehr gehabt?

1 mit einem Partner
2 mit 2 Partnern
3 mit 3 Partnern
4 mit 4 Partnern
5 mit 5 bis 10 Partnern
6 mehr als 10 Partnern

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0166  Anzahl der Partner, mit denen GV 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein Partner                     1       570     28.6     43.4     43.4
 zwei Partner                    2       311     15.6     23.7     67.0
 drei Partner                    3       174      8.7     13.2     80.3
 vier Partner                    4        98      4.9      7.5     87.7
 fünf bis zehn P.                5       109      5.5      8.3     96.0
 mehr als 10 Partner             6        52      2.6      4.0    100.0
 Out of range                            680     34.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0167
Sexualität / Ausländer

50. Gehören (gehörten) zu Ihren Partnern Angehörige anderer Staaten?

1 ja, Angehörige europäischer Staaten
2 ja, Angehörige nichteuropäischer Staaten
3 ja, Angehörige europäischer und nichteuropäischer Staaten
4 nein

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0167  Habe/hatte Partner aus anderen Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, aus Europa                  1       214     10.7     16.5     16.5
 ja, nicht aus Europa            2        14       .7      1.1     17.6
 ja, Antwort 1 und 2             3        13       .7      1.0     18.6
 nein                            4      1058     53.1     81.4    100.0
 Out of range                            695     34.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0168
Sexualität / Verhalten

51. Kommt es vor, daß Sie gleichzeitig zu mehr als einem Partner in
geschlechtlichen Beziehungen stehen?

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0168  Gleichzeitig mehrere geschl. Beziehungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       114      5.7      8.7      8.7
 nein                            2      1200     60.2     91.3    100.0
 Out of range                            680     34.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0169
Sexualität

52. Haben Sie schon einmal an einer Party teilgenommen, bei der die
Partner, die geschlechtlich miteinander verkehren, wechseln?

Filter: Nur für die, die bei S01_0163 nicht mit ""9” geantwortet haben.

S01_0169  Teilnahme an Party mit Partnerwechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       155      7.8     11.7     11.7
 nein                            2      1167     58.5     88.3    100.0
 Out of range                            672     33.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0170
Einstellung / Sexualität

53. Halten Sie die folgenden Arten sexueller Betätigung bei Jugendlichen
Ihres Alters für zulässig?

a) Geschlechtsverkehr zweier unverheirateter Partner

S01_0170  Zulässig - GV unverheirateter Partner 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1754     88.0     90.2     90.2
 nein                            2       191      9.6      9.8    100.0
 Out of range                             49      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0171
Einstellung / Sexualität

b) Halte ""Gruppensex” bei Jugendlichen meines Alters für zulässig.

S01_0171  Zulässig - "Gruppensex" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       290     14.5     15.1     15.1
 nein                            2      1635     82.0     84.9    100.0
 Out of range                             69      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0172
Einstellung / Sexualität

c) Halte gelegentlichen Geschlechtsverkehr mit weiteren Partnern, auch
wenn man verheiratet ist, bei Jugendlichen meines Alters für
zulässig.

S01_0172  Zulässig - GV Verheirateter mit anderen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       255     12.8     13.2     13.2
 nein                            2      1676     84.1     86.8    100.0
 Out of range                             63      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
1973 S01_0173
Einstellung / Sexualität

d) Halte gelegentlichen Geschlechtsverkehr mit weiteren Partnern, auch
wenn man schon einen festen Partner hat (ohne verheiratet zu sein),
bei Jugendlichen meines Alters für zulässig.

S01_0173  Zulässig - fester Partner u. weiterer GV 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       464     23.3     24.1     24.1
 nein                            2      1463     73.4     75.9    100.0
 Out of range                             67      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0187
Gewalt / Sexualität

54. Ist Ihnen persönlich ein junges Mädchen oder eine Frau bekannt, die
von einem Mann durch Gewalt oder Drohung zum Geschlechtsverkehr
gezwungen wurde (Vergewaltigung) oder bei der eine Vergewaltigung
versucht wurde?

S01_0187  Kenne Frau, die vergewaltigt wurde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       543     27.2     27.8     27.8
 nein                            2      1407     70.6     72.2    100.0
 Out of range                             44      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0188
Gewalt / Sexualität

55. Haben Sie sich selbst einmal in einer derartigen Situation befunden?

Filter: Nur für die, die bei S01_196 mit ""2” geantwortet haben.

S01_0188  (Versuchte) Vergewaltigung erlebt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       147      7.4     13.4     13.4
 nein                            2       946     47.4     86.6    100.0
 Out of range                            901     45.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0191
Sexualität

56. Ist Ihnen ein Mädchen oder eine Frau persönlich bekannt, die in einem
Alter von noch nicht 16 Jahren von einem Mann zum Geschlechtsverkehr
überredet worden ist (Verführung) oder bei der eine Verführung
versucht worden ist?

S01_0191  Kenne Frau, die verführt wurde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       530     26.6     27.3     27.3
 nein                            2      1412     70.8     72.7    100.0
 Out of range                             52      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 



1973 S01_0192
Sexualität

57. Haben Sie sich selbst einmal in einer derartigen Situation befunden?

Filter: Nur für die, die bei S01_196 mit ""2” geantwortet haben.

S01_0192  (Versuchte) Verführung erlebt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       116      5.8     10.7     10.7
 nein                            2       965     48.4     89.3    100.0
 Out of range                            913     45.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0174
Einstellung / Beruf

58. Würden Sie - falls Sie die Wahl hätten - wieder Ihren jetzigen Beruf
wählen?

S01_0174  Würde wieder jetzigen Beruf ergreifen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       219     11.0     11.2     11.2
 ja, wahrscheinlich              2       620     31.1     31.8     43.0
 möglichst nicht                 3       310     15.5     15.9     59.0
 nein, keinesfalls               4       357     17.9     18.3     77.3
 schwer zu sagen                 5       443     22.2     22.7    100.0
 Out of range                             45      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          3.095      Std dev       1.361

 
1973 S01_0176
Selbstbild / Leistung / Beruf

59. Zu welchem Drittel Ihres Arbeitskollektivs gehören Sie hinsichtlich
Ihrer beruflichen Leistungen? (Lehrlinge beurteilen bitte ihre
berufstheoretische Arbeit im Ausbildungskollektiv.)

1 zum ersten Drittel
2 zur ersten Hälfte des mittleren Drittels
3 zur zweiten Hälfte des mittleren Drittels
4 zum letzten Drittel

S01_0176  Leistungseinordnung - beruflich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Drittel                  1       569     28.5     31.3     31.3
 1. Hälfte 2. Drittel            2       871     43.7     48.0     79.3
 2. Hälfte 2. Drittel            3       299     15.0     16.5     95.8
 letztes Drittel                 4        77      3.9      4.2    100.0
 Out of range                            178      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0177
Selbstbild / Leistung / Gesellschaft

60. Zu welchem Drittel Ihres Arbeitskollektivs gehören Sie hinsichtlich
Ihrer gesellschaftlichen Aktivität? (Lehrlinge beurteilen bitte ihre
gesellschaftliche Aktivität im Ausbildungskollektiv.)

1 zum ersten Drittel
2 zur ersten Hälfte des mittleren Drittels
3 zur zweiten Hälfte des mittleren Drittels
4 zum letzten Drittel

S01_0177  Leistungseinordnung - gesellschaftlich 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Drittel                  1       516     25.9     28.2     28.2
 1. Hälfte 2. Drittel            2       691     34.7     37.8     66.0
 2. Hälfte 2. Drittel            3       437     21.9     23.9     89.8
 letztes Drittel                 4       186      9.3     10.2    100.0
 Out of range                            164      8.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0317
Sozialbeziehung / Arbeit

61. Jeder Mensch gehört gleichzeitig verschiedenen Gemeinschaften bzw.
Gruppen an, mit denen er sich mehr oder weniger stark verbunden
fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

a) Arbeitskollektiv

S01_0317  Verbundenheit - zum Arbeitskollektiv 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       217     10.9     11.3     11.3
 stark                           2      1107     55.5     57.9     69.2
 schwach                         3       500     25.1     26.2     95.4
 sehr schwach                    4        88      4.4      4.6    100.0
 Out of range                             82      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.240      Std dev        .708

 
1973 S01_0318
Sozialbeziehung / Arbeit

b) Verbundenheit zum Betrieb

S01_0318  Verbundenheit - zum Betrieb 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        81      4.1      4.2      4.2
 stark                           2       728     36.5     38.1     42.4
 schwach                         3       889     44.6     46.6     88.9
 sehr schwach                    4       211     10.6     11.1    100.0
 Out of range                             85      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.644      Std dev        .732



1973 S01_0319
Sozialbeziehung / Jugendverband

c) Verbundenheit zur FDJ-Gruppe

S01_0319  Verbundenheit - zur FDJ-Gruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       138      6.9      7.3      7.3
 stark                           2       765     38.4     40.6     48.0
 schwach                         3       677     34.0     36.0     83.9
 sehr schwach                    4       303     15.2     16.1    100.0
 Out of range                            111      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.608      Std dev        .841

 
1973 S01_0180
Sozialbeziehung / Gruppe

d) Verbundenheit zur Freizeitgruppe

S01_0180  Verbundenheit - zur Freizeitgruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       475     23.8     25.8     25.8
 stark                           2       691     34.7     37.6     63.4
 schwach                         3       392     19.7     21.3     84.7
 sehr schwach                    4       281     14.1     15.3    100.0
 Out of range                            155      7.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.260      Std dev       1.008

 
1973 S01_0181
Sozialbeziehung / Familie

e) Verbundenheit zur Familie

S01_0181  Verbundenheit - zur Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1184     59.4     62.9     62.9
 stark                           2       563     28.2     29.9     92.8
 schwach                         3       108      5.4      5.7     98.5
 sehr schwach                    4        28      1.4      1.5    100.0
 Out of range                            111      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.458      Std dev        .673

 



1973 S01_0175
Ausbildung

62. Haben Sie schon Ihre Dienstzeit in der NVA abgeleistet?

Filter: Nur für die, die bei S01_196 mit ""1” geantwortet haben.

S01_0175  Bereits Dienstzeit in der NVA geleistet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       171      8.6     20.5     20.5
 nein                            2       664     33.3     79.5    100.0
 Out of range                           1159     58.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0182
Einstellung / Beruf

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

63. Mit meinem Beruf fühle ich mich fest verbunden.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S01_0182  Fühle mich mit Beruf fest verbunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       472     23.7     24.6     24.6
 eingeschränkt m. M.             2      1050     52.7     54.6     79.2
 kaum meine Meinung              3       292     14.6     15.2     94.4
 gar nicht m. Meinung            4       108      5.4      5.6    100.0
 Out of range                             72      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.019      Std dev        .789

 
1973 S01_0183
Einstellung / Politik

64. Ich bin stolz, ein junger Bürger unseres sozialistischen Staates zu
sein.

S01_0183  Stolzer Bürger unseres soz. Staates
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1074     53.9     56.1     56.1
 eingeschränkt m. M.             2       664     33.3     34.7     90.7
 kaum meine Meinung              3       117      5.9      6.1     96.8
 gar nicht m. Meinung            4        61      3.1      3.2    100.0
 Out of range                             78      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.564      Std dev        .748



1973 S01_0184
Einstellung / Politik

65. Wer die Sowjetunion angreift, ist mein Feind.

S01_0184  Wer die SU angreift, ist mein Feind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       956     47.9     50.7     50.7
 eingeschränkt m. M.             2       601     30.1     31.9     82.6
 kaum meine Meinung              3       190      9.5     10.1     92.7
 gar nicht m. Meinung            4       137      6.9      7.3    100.0
 Out of range                            110      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.739      Std dev        .912

 
1973 S01_0046
Einstellung / Politik / Lebensbedingungen

66. Seit dem VIII. Parteitag der SED haben sich die Arbeits- und
Lebensbedingungen spürbar verbessert.

S01_0046  Lebensbeding. seit 8. Parteitag besser
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       753     37.8     39.7     39.7
 eingeschränkt m. M.             2       877     44.0     46.2     85.8
 kaum meine Meinung              3       218     10.9     11.5     97.3
 gar nicht m. Meinung            4        51      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             95      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.772      Std dev        .753

 
1973 S01_0356
Einstellung / Politik

67. Der SED gebührt die führende Rolle in allen Lebensbereichen des
gesellschaftlichen Lebens.

S01_0356  SED gebührt die führende Rolle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1054     52.9     56.6     56.6
 eingeschränkt m. M.             2       611     30.6     32.8     89.5
 kaum meine Meinung              3       120      6.0      6.4     95.9
 gar nicht m. Meinung            4        76      3.8      4.1    100.0
 Out of range                            133      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.580      Std dev        .786

 



1973 S01_0357
Einstellung / Politik

68. Ich bin bereit, für die Verteidigung der DDR mein Leben einzusetzen.

S01_0357  Bereit, DDR mit dem Leben zu verteidigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       717     36.0     38.8     38.8
 eingeschränkt m. M.             2       766     38.4     41.5     80.3
 kaum meine Meinung              3       202     10.1     10.9     91.2
 gar nicht m. Meinung            4       162      8.1      8.8    100.0
 Out of range                            147      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.897      Std dev        .916

 
1973 S01_0320
Einstellung / Politik / Beruf

69. Ich bin stolz, Arbeiter zu sein (bzw. zu werden).

S01_0320  Bin stolz, Arbeiter zu sein (zu werden)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       928     46.5     50.9     50.9
 eingeschränkt m. M.             2       632     31.7     34.7     85.6
 kaum meine Meinung              3       184      9.2     10.1     95.7
 gar nicht m. Meinung            4        79      4.0      4.3    100.0
 Out of range                            171      8.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.679      Std dev        .825

 
1973 S01_0186
Einstellung / Religion

70. Wie würden Sie sich selbst einschätzen?

Ich bin

1 überzeugter Atheist (nicht gottgläubig)
2 überzeugt von einer Religion und deren Gott
3 Anhänger anderer Auffassungen
4 bei dieser Frage noch unentschieden

S01_0186  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1      1136     57.0     60.2     60.2
 religiös                        2       193      9.7     10.2     70.4
 anderer Auffassung              3       127      6.4      6.7     77.2
 noch unentschieden              4       431     21.6     22.8    100.0
 Out of range                            107      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 



1973 S01_0358
Einstellung / Politik

71. Halten Sie es für möglich, daß Sie einmal Mitglied der SED werden?

1 Ich bin bereits Mitglied oder Kandidat.
2 Das wird bestimmt der Fall sein.
3 Ja, das wäre denkbar.
4 Das kann ich mir kaum vorstellen.
5 Nein, das wird nicht der Fall sein.

S01_0358  Würde Mitglied der SED werden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin bereits Mitglied            1       148      7.4      7.7      7.7
 das wird so sein                2       213     10.7     11.1     18.9
 das ist denkbar                 3       588     29.5     30.8     49.7
 nicht vorstellbar               4       466     23.4     24.4     74.0
 nein, bestimmt nicht            5       496     24.9     26.0    100.0
 Out of range                             83      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
1973 S01_0359
Demografie

72. Wie alt sind Sie?

1 16 bis unter 17 Jahre
2 17 bis unter 18 Jahre
3 18 bis unter 19 Jahre
4 19 bis unter 20 Jahre
5 20 bis unter 21 Jahre
6 21 bis unter 22 Jahre
7 22 bis unter 23 Jahre
8 23 Jahre oder älter

S01_0359  Alter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 16 bis unter 17 J.              1       166      8.3      8.5      8.5
 17 bis unter 18 J.              2       490     24.6     24.9     33.4
 18 bis unter 19 J.              3       431     21.6     21.9     55.3
 19 bis unter 20 J.              4       231     11.6     11.8     67.1
 20 bis unter 21 J.              5       121      6.1      6.2     73.3
 21 bis unter 22 J.              6       119      6.0      6.1     79.3
 22 bis unter 23 J.              7       117      5.9      6.0     85.3
 23 Jahre oder älter             8       289     14.5     14.7    100.0
 Out of range                             30      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0

1973 S01_0196
Demografie

73. Ihr Geschlecht?

S01_0196  Geschlecht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       856     42.9     43.5     43.5
 weiblich                        2      1112     55.8     56.5    100.0
 Out of range                             26      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0



1973 S01_0197
Demografie

74. Ihr Familienstand?

S01_0197  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      1615     81.0     82.1     82.1
 verheiratet                     2       352     17.7     17.9    100.0
 Out of range                             27      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0198
Demografie

75. Haben Sie eigene Kinder?

S01_0198  Eigene Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       306     15.3     15.6     15.6
 nein                            2      1652     82.8     84.4    100.0
 Out of range                             36      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0199
Demografie

76. Wo sind Sie überwiegend aufgewachsen?

In einem (einer)

1 Ort unter 3000 EW
2 Ort zwischen 3000 und 10000 EW
3 Stadt zwischen 10000 und 50000 EW
4 Stadt zwischen 50000 und 100000 EW
5 Stadt über 100000 EW

S01_0199  Überwiegend aufgewachsen / Einwohnerzahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Ort unter 3000                  1       550     27.6     28.6     28.6
 Ort 3000 - 10000                2       338     17.0     17.6     46.1
 Stadt 10000 - 50000             3       399     20.0     20.7     66.9
 Stadt 50000 - 100000            4       239     12.0     12.4     79.3
 Stadt über 100000               5       399     20.0     20.7    100.0
 Out of range                             69      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 



1973 S01_0321
Demografie / Jugendverband

77. Sind Sie Mitglied der FDJ?

S01_0321  Mitglied der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       736     36.9     37.6     37.6
 ja, ohne Funktion               2      1041     52.2     53.2     90.8
 nein                            3       179      9.0      9.2    100.0
 Out of range                             38      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0322
Demografie / Ausbildung

78. Was sind Sie?

1 Lehrling ohne Abiturausbildung
2 Lehrling mit Abiturausbildung
3 ungelernter oder angelernter Arbeiter
4 Facharbeiter oder Teilfacharbeiter
5 etwas anderes

S01_0322  Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Lehrl. ohne Abiausb.            1       693     34.8     35.4     35.4
 Lehrl. mit Abiausb.             2       390     19.6     19.9     55.3
 un-/angelernter Arb.            3        38      1.9      1.9     57.2
 Fach-/Teilf.arbeiter            4       649     32.5     33.1     90.3
 etwas anderes                   5       190      9.5      9.7    100.0
 Out of range                             34      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 



1973 S01_0200
Demografie / Eltern

79. Welcher Tätigkeitsgruppe gehört Ihr Vater gegenwärtig an?

1 Arbeiter in der materiellen Produktion
2 Genossenschaftsbauer
3 Angestellter (ohne Hoch- oder Fachschulausbildung)
4 pädagogische Intelligenz
5 medizinische, naturwissenschaftlich-technische,

künstlerische Intelligenz
6 gesellschaftswissenschaftliche Intelligenz
7 Selbständiger
8 Sonstiges

S01_0200  Tätigkeitsgruppe des Vaters
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1       714     35.8     40.1     40.1
 Genossenschaftsbauer            2       153      7.7      8.6     48.7
 Angestellter                    3       326     16.3     18.3     66.9
 pädagog. Intelligenz            4       101      5.1      5.7     72.6
 Intelligenz ohne 4+6            5        90      4.5      5.1     77.7
 ges.wiss.Intelligenz            6       119      6.0      6.7     84.3
 Selbständiger                   7        68      3.4      3.8     88.2
 Sonstiges                       8       211     10.6     11.8    100.0
 Out of range                            212     10.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0360
Demografie

80. Wo wohnen Sie gegenwärtig?

1 im eigenen Wohnbereich
2 zur Untermiete
3 im Wohnheim
4 bei den Eltern
5 anderweitig

S01_0360  Gegenwärtiges Wohnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 eigener Wohnbereich             1       322     16.1     16.4     16.4
 zur Untermiete                  2        93      4.7      4.7     21.2
 im Wohnheim                     3       435     21.8     22.2     43.4
 bei den Eltern                  4      1084     54.4     55.4     98.8
 anderweitig                     5        24      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             36      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 



1973 S01_0323
Demografie / Ausbildung

81. Welches Lehrjahr?

Filter: Nur für die, die bei S01_0322 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S01_0323  Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Lehrjahr                 1       499     25.0     46.9     46.9
 zweites Lehrjahr                2       457     22.9     43.0     89.9
 drittes Lehrjahr                3       107      5.4     10.1    100.0
 Out of range                            931     46.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 

 
1973 S01_0211

82. War die Beantwortung dieses Fragebogens für Sie interessant?

S01_0211  Beantwortung des Fragebogens
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr interessant                1      1062     53.3     54.1     54.1
 interessant                     2       796     39.9     40.6     94.7
 wenig interessant               3        84      4.2      4.3     99.0
 uninteressant                   4        20      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             32      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          1.522      Std dev        .630

 
1973 S01_0324

83. Inwieweit wurden im Fragebogen auch Ihre eigenen Probleme im
Verhältnis zum anderen Geschlecht angesprochen?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in schwachem Maße
4 in sehr schwachem Maße, gar nicht

S01_0324  Eigene Probleme wurden angesprochen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       419     21.0     21.8     21.8
 in starkem Maße                 2      1126     56.5     58.5     80.3
 in schwachem Maße               3       308     15.4     16.0     96.3
 (fast) gar nicht                4        72      3.6      3.7    100.0
 Out of range                             69      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 Mean          2.017      Std dev        .726



1973 S01_0331
Demografie

Ministerialbereich, in dem die Befragung durchgeführt wurde

Kodierung: 1 Schwermaschinen- und Anlagenbau
2 Elektrotechnik und Elektronik
3 Handel und Versorgung

S01_0331  Ministerialbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schwermasch./Anlagen            1       603     30.2     30.2     30.2
 E.technik/Elektronik            2       938     47.0     47.0     77.3
 Handel u. Versorgung            3       453     22.7     22.7    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 
 
1973 S01_0332
Demografie

Betrieb innerhalb des Ministerialbereiches, in dem die Befragung
durchgeführt wurde

Kodierung: für Schwermaschinen- und Anlagenbau
1 Betriebe in Karl-Marx-Stadt
2 Betriebe in Halle

für Elektrotechnik und Elektronik
1 Nachrichten Greifswald
2 NARVA Branderbisdorf
3 Halbleiterwerk Frankfurt
4 GRW Teltow

für Handel und Versorgung
1 Interhotel Berlin
2 Warenhaus Cottbus
3 HO Dessau

S01_0332  Betrieb innerhalb Ministerialbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       773     38.8     38.8     38.8
                                 2       579     29.0     29.0     67.8
                                 3       397     19.9     19.9     87.7
                                 4       245     12.3     12.3    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1994    100.0    100.0
 




